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ВСТУП 

 

На  етапі  інтеграції  України  в  європейські  економічні,  політичні  та  

культурні  структури  першочергового  значення  набуває  питання  підготовки  

спеціалістів,  здатних успішно реалізувати процес співробітництва України з 

Європою та всім світом. Викладене вище визначило необхідність 

реформування системи вищої освіти, а саме підвищення  рівня  професійної  

підготовки  випускників,  створення  умов  для  покращення якості знань та 

міцності вмінь, які набувають студенти в навчальних закладах. Сучасний 

педагогічний ВНЗ повинен готувати активних і творчих фахівців, які є добре 

навченими виконувати свої професійні функції, а також вільно володіють не 

лише усним мовлення, а також писемним. Цим зумовлена актуальність 

проблеми інтерактивного навчання писемного мовлення. 

Необхідність розвитку вмінь цього виду мовленнєвої діяльності знайшла 

своє відображення  в  нормативних  документах  стосовно  середньої  та  вищої  

освіти,  у  дослідженнях вітчизняних  ( Е. Васильєва,  Т. Глазунова,  С. Литвин,  

С. Ніколаєва, О. Середа,  О. Тарнопольський та ін.) та зарубіжних науковці ( D. 

Byrne, T. Hedge, A. Pincas, J. M. Reid, Ch.  Tribble та ін.). 

Окремі питання інтерактивного навчання розроблялися в сучасній 

педагогіці, психології та методиці викладання іноземних мов, зокрема такими 

вітчизняними педагогами і психологами, як О. Пометун, Л. Пироженко, Г. 

Крівчикова, А. Мудрак, О. Заворотна, О. Кустовська, Г. П'ятакова, , О. 

Онищенко, Л. Голубнича, Б. Кожушко та іноземними такими, як D. Carroll, J. 

Scrivener, J. E. Simpson, A. Weerasinge, L. Stine. 

Не зважаючи на стійкий інтерес науковців до проблеми розвитку умінь 

писемного мовлення студентів за допомогою інтерактивних технологій, вона є 

досить багатогранною і потребує подальшого вивчення. Тому, темою нашої 

дипломної роботи ми обрали: “Розвиток у студентів мовних спеціальностей 

умінь у письмі на основі інтерактивного навчання”.  

Об’єктом дослідження є процес навчання писемного мовлення на ІІ курсі 

мовного педагогічного ВНЗ. 
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Предмет дослідження становить процес розвитку англійського писемного 

мовлення із застосуванням інтерактивних форм навчання. 

Мета дослідження: розробити комплекc  інтерактивних вправ для 

розвитку писемних умінь студентів ІІ курсу та перевірити його ефективність. 

Для досягнення мети дослідження потрібно було вирішити такі завдання: 

1) уточнити зміст поняття ”інтерактивне навчання”; 

2) проаналізувати психолінгвістичні механізми писемного мовлення 

та їх вплив на методику організації інтерактивного навчання; 

3) обґрунтувати доцільність використання взаємозалежних 

письмових та усних форм інтеракції при навчанні англійського писемного 

мовлення студентів ІІ курсу; 

4) укласти комплекс вправ, спрямованих на розвиток навичок та 

вмінь написання, редагування і корегування тексту на різних етапах його 

породження; 

5) розробити методичне забезпечення процесу взаємоперевірки і 

самоаналізу письмових робіт студентів; 

6) визначити  кількісні та якісні параметри оцінювання рівня 

сформованості вмінь писемного мовлення; 

7) перевірити ефективність розробленої технології у процесі 

пробного навчання англійського писемного мовлення студентів ІI курсу. 

Поставлені завдання зумовили застосування таких методів дослідження: 

1) аналіз педагогічної, психологічної, методичної, соціологічної, 

лінгвістичної, психолінгвістичної літератури з проблеми дослідження; 

2) методи обстеження: прямі за поведінкою студентів під час пробного 

навчання з аналізом ставлення студентів до виконання письмових робіт, до 

самостійної роботи, до інтерактивного навчання, до власної участі в ньому і до 

взаємоперевірки робіт; опосередковані під час взаємоаналізу текстів, 

написаних студентами  вдома, і їх обговоренням на аудиторних заняттях; 

3) анкетування та тестування 10 другокурсників з метою виявлення 

типових труднощів при написанні студентами письмових робіт; 
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4) лінгвометодичний аналіз текстів-зразків та робіт студентів; 

5) статистична обробка результатів пробного навчання.  

Наукова новизна магістерської роботи полягає в тому, що її результати 

можуть бути використані студентами при дослідженні дотичних проблем. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

розробці, апробації та впровадженні комплексу вправ на основі інтерактивних 

технологій для формування у студентів І-ІІ курсів умінь писемного мовлення. 

Комплекс вправ інтерактивного навчання писемного мовлення було 

впроваджено до навчального процесу у Вінницькому державному 

педагогічному університеті ім. М.Коцюбинського в 2018 р. 

Апробація основних положень і результатів дослідження проводилась на 

5 конференціях: XV  студентська міжнародна Інтернет конференція "Мова, 

освіта, культура: Інтеграційні тенденції в сучасному світі" (23-24 листопада, м. 

Вінниця), конференція "Сучасні проблеми лінгвістики, літературознавства, та 

методики викладання мови і літератури" (14 грудня 2017 року, м. Вінниця)  ІІ 

Міжнародна науково практична конференція,  Всеукрїнська науково-

практична інтернет-конференція (20 вересня 2018 року, м. Переяслав-

Хмельницький),  21 всеукраїнська інтернет-конференція «Наукова думка 

сучасності і майбутнього».  

 Публікації. За результатами дипломного дослідження опубліковано 2 

статей та 3 тез.  

 Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, переліку використаних джерел та одного додатку. Загальний обсяг 

дипломної роботи становить 69 сторінок. Робота містить 7 таблиць та 1 

рисунок.  Список використаних джерел, розміщений на 4 сторінках,  налічує 31 

найменування. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ УМІНЬ У ПИСЬМІ НА 

ОСНОВІ ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ 

 

1. Соціолінгвістичні, психолінгвістичні та психофізіологічні аспекти 

писемного мовлення 

 

1.1 Письмо і писемне мовлення 

 

Нині необхідно розрізняти такі поняття, як письмо та писемне мовлення. 

Згідно з О. Онищенко, письмо - це техніка використання графічної та 

орфографічної систем даної мови, тоді як писемне мовлення – вміння 

викладати думки у письмовій формі [13, с.210]. Такий поділ можна пояснити 

тим, що письмо має особливий механізм, адже до нього входить два етапи: 

першим етапом є складання слів із літер, тоді як другим є вже складання 

письмових повідомлень, які складаються зі слів, словосполучень.  

О. Онищенко називає письмо "видатним надбанням людства".  Також 

дане поняття інколи називають особливою графічною формою мови, і навіть 

писемним мовленням.  Відповідно до О. Миролюбов, на першому етапі 

відбувається набуття знань про графіку та орфографію, тоді вже як на другому 

етапі відбувається вираження власних думок, використовуючи певний 

графічний код, тобто мовленнєве уміння вже є точно необхідним. Також 

важливо зазначити, що до умінь письмового мовлення обов'язково входять 

графічні та орфографічні навички, проте писемне мовлення визнають 

специфічним видом мовленнєвої діяльності, адже, по-перше, можна помітити 

відмінність від інших видів мовленнєвої діяльності в специфіці, а по-друге, 

своїм ступенем розповсюдження в побуті та частотності використання [4, 

с.294-295]. 

Ми помітили, що у школах на уроках з іноземної мови письмо і писемне 

мовлення використовували як засіб навчання, проте не були метою навчання. 

Те, що писемне мовлення виступає в більшості випадків засобом навчання 
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можна пояснити тим, що у побуті ми його набагато рідше використовуємо, 

якщо порівнювати з усним мовленням. Тому писемне мовлення виступало 

засобом для навчання таких навичок, як аудіювання, читання та говоріння.  

Протягом всього курсу навчання письма та писемного мовлення в школі їхня 

роль поступово набуває різного значення. В початкових класах учні 

навчаються не тільки техніки письма, а також набувають уміння, які пов’язані 

з засвоєнням звуко-буквених відповідностей. Завдяки даним умінням учні 

навчаються читанню та писемному мовленню. Наступний етап передбачає 

засвоєння орфографії, оскільки новий мовний матеріал є досить наповненим.  

Саме під час даного етапу відбувається розвиток писемного мовлення як 

засобу, як ми зазначали вище, проте це має позитивний вплив на оволодіння 

вміннями і навичками усного мовлення. У старших класах набуті уміння 

письма та усного мовлення проходять етап удосконалення. Багато уваги 

приділяється орфографії, тому учні засвоюють нові мовні одиниці. Також за 

допомогою писемного мовлення виконують самостійні роботи, такі як 

написання анотацій та планів за прочитаними текстами [4, с.295].  

Не зважаючи на те, що писемне мовлення є лише засобом навчання на 

всіх етапах, проте дане уміння  вже багато часу є однією із складових 

іншомовної комунікативної компетенції. Тому ми вважаємо, що у сучасних 

підручниках з англійської мови необхідно включати матеріали для навчання 

писемного мовлення. Вже давно є відомою методика навчання писемного 

мовлення, яка включає три етапи [13, с.215]: від навчання техніки письма 

переходять до структурних моделей, які, варто зауважити, є характеристиками 

і усної, і писемної форм спілкування, і в кінці відбувається набуття умінь 

писемного мовлення, як засобу спілкування.  

Під час аналізу методичної літератури, ми виявили декілька 

особливостей писемного мовлення.  В першу чергу, щоб набути іншомовну 

компетенцію писемне мовлення було визнане найефективнішим способом. Це 

можна пояснити тим, що перед тим як висловити свої думки в письмовій 

формі у внутрішньому мовленні вони повинні ще сформуватися і 
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оформитися. Таким чином людина активно обдумує певною мовою і створює 

таким чином своє власне іншомовне оточення. Через письмо учні можуть 

пізнати іноземну культуру, що є обов'язковою умовою для розвитку 

іншомовної компетенції [28, с.9]. 

Другою особливістю є те, що одночасно можуть активно працювати усі 

студенти, а ті студенти, що не є дуже ініціативними і сміливими можуть 

розкрити свої творчі здібності. [2, с.26].    

Останньою особливістю є те, що найефективнішим способом пізнання 

іноземної культури ми можемо назвати писемне мовлення. Коли людина 

працює з текстом, їй необхідно використати знання культури мислення, 

спілкування, мовленнєвого етикету в країні, мова якої вивчається. В даному 

випадку це розвиває іншомовну комунікативну компетенцію. 

Отже, ми робимо такий висновок, що писемне мовлення завдяки нашій 

методиці повинне виступати метою навчання, по-друге, використовувати 

його ефективно під час формування іншомовної комунікативної компетенції, 

по-третє, письмо та писемне мовлення є взаємопов'язаними поняттями. 
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1.2. Психолінгвістичні механізми писемного мовлення 

 

Відомо, що письмо називають продуктивним видом діяльності. В 

письмі ми можемо виділити три складові такі, як мотиваційно-спонукальна, 

аналітико-синтетична і виконавча.  Згідно з Л. Голубничою, "в мотиваційно-

спонукальній стороні з'являється мотив, яким є потреба, бажання 

спілкуватися з метою передати будь-яку інформацію письмово, виникає 

замисел висловлювання" [25]. Наступною частиною є аналітико-синтетична, в 

якій створюється, оформлюється та реалізується висловлювання, також 

відбувається підбір слів та словосполучень. В останній стороні, виконавчій, 

здійснюється запис продукту писемного мовлення використовуючи 

графічний код. 

Письмо є досить складним видом діяльності і тому, також можна 

виділити такі аспекти, як лінгвістичний, адже для фіксації письма 

використовується графічний код, психологічний, оскільки писемне мовлення 

є нероздільно пов'язане з психічними процесами людини і, звичайно, 

методологічний, який буде детально розглянуто в нашій роботі, адже саме він 

стосується навчання письма учнів та студентів. 

За словами І. Садовнікової, "усне та писемне мовлення  є видом 

тимчасових зв'язків сигнальної системи" [19, с.28], проте з психологічної 

точки зору писемне мовлення є повністю відмінним від усного, адже може 

розвиватися лише в процесі цілеспрямованого навчання.  

О. Ковтун стверджує, що писемне мовлення характеризується 

абстрактністю, яка виявляється у тому, воно є "мовлення в думці, в уявленні, 

мовлення, що позбавлене найістотнішої ознаки усного мовлення – 

матеріального звуку" [9, с.16], а також в процесі мовлення співрозмовник 

відсутній, що означає, більшу необхідність продумувати і планувати все, 

тому потребує більшої свідомості.   С. Рубінштейн наголошував на тому, що 

під час усного мовлення реакція слухача «довільно спрямовує мовця, 

примушує його зупинитися на тих чи інших аспектах більш докладно, 
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пояснити їх і т. ін. Той же, хто пише, повинен самостійно визначати такий 

спосіб побудови висловлювання, щоб воно було зрозумілим для читача» [9, 

с.16]. Отже, писемне мовлення є складною за синтаксисом та розгорнута 

форма мовлення, в якій, щоб виразити свою точку зору необхідна більша 

кількість слів, ніж в усному мовленні. 

Варто зазначити, що під час письма студент використовує всі види 

аналізаторів: акустичний, мовленнєво-руховий, зоровий, рукомоторний. Це 

найбільша кількість аналізаторів, ніж для будь-якого іншого виду 

мовленнєвої діяльності. Саме підключення до процесу написання чотирьох 

аналізаторів стало одним з факторів високого ступеня усвідомленості та 

низької швидкості процесу написання [20, с. 192].  Тому ми можемо 

зазначати, писемне мовлення є на ряд вищим за говоріння, адже має 

вторинний стосовно звукового мовлення характер, є більш пізнім утворенням 

і в соціо- і в онтогенезі і має відмінність від усного мовлення в способі 

формування. 

Відповідно до Л. Голубничої психологічний аспект навчання писемного 

мовлення складається з декількох спеціальних процесів. Першою операцією є 

аналіз звукового складу того слова, які мають написати. Це означає, що із 

мовленнєвого потоку потрібно виділити групу звуків - спочатку ті, з яких 

починається слово, а потім і наступні.  Слова, до складу яких входять в 

більшості відкриті склади, виділення звуків проходить не складно. Тоді як, 

слова зі закритими складами є складнішими для виділення потрібної 

послідовності звуків [25]. 

А. Лурія називає "одиницею" письма не позначення звука чи букви, а 

саме позначення сполучення послідовних звуків, які формують склад і 

комплекс складів, утворюючи ціле слово.  

Другою операцією, що робить письмове мовлення складним процесом - 

уточнення звуків, тобто перехід сприйнятих звукових варіантів і мовленнєві 

звуки-фонеми. 
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Наступною особливістю письмового мовлення з психологічної точки 

зору є перетворення звуків у відповідні графічні знаки. "Фізіологічним 

ланцюгом письма є   сформованість   автоматичних моторних навичок та 

вмінь" [25]. 

Перейдемо до лінгвістичного аспекту письмового мовлення. Л. 

Голубнича виділяє такі лінгвістичні компоненти письма: графіка та 

орфографія. Сюди також відносять запис (списування, репродукція, 

продукція) і письмове мовлення в обмеженому об'ємі (анкета, формуляр, 

листівка, лист). Графіка - це система знаків-графем.  Орфографія - це 

загальноприйнята система правил мови щодо способів передачі мовлення на 

письмі.  

Отже, ми можемо назвати письмо складним процесом, який 

охарактеризовується певним співвідношенням звуків, які ми сприймаємо на 

слух, букв, бачених зором і мовних рухів. Також, писемне мовлення є 

складною специфічною діяльністю, адже складається з трьох аспектів. Саме 

тому важливо для викладача хід заняття по навчанню писемного мовлення 

необхідно складати відповідно до даних факторів. 
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1.3. Етапи навчання письмового мовлення 

 

Врахування психологічних та лінгвістичних особливостей письмового 

мовлення є важливим для організації ефективних умов навчання. Результатом 

такого навчального процесу є таке мовлення, яке відповідає 

загальноприйнятим мовним нормам, є багатим на лексичні одиниці та 

граматичні конструкції та є логічно і послідовно побудованим.  

Аналізуючи закордонну методичну літературу, можна виділити три 

основних концепції навчання писемного мовлення. Сюди входять 

директивний, текстуальний, процесуальний підходи. 

Відповідно до директивного підходу писемна мовленнєва діяльність 

строго контролюється, та навчання починається з звуко-буквенних 

відповідностей конкретної мови  і закінчується продуктивними видами 

письма (написання твору). На двох останніх етапах аналізують зміст і 

структуру тексту-зразка, виконують на його основі вправи та в кінцевому 

результаті пишуть твір за подібною схемою та темою.  

Наступною концепцією є текстуальний підхід, представники якого 

"розглядають іншомовне писемне мовлення як цілеспрямовану продуктивну 

діяльність, результатом якої є власний текст. Предметом навчання 

іншомовному писемному мовленню вони визначають логіко-композиційні 

структури різних за комунікативною метою типів текстів та мовні засоби їх 

вираження". Під час навчання за такою концепцією формуються ті уміння у 

студентів, які вони зможуть використовувати у майбутній професії, саме тому 

такий підхід є більш ефективний для студентів немовних спеціальностей.  

Процесуальний підхід передбачає три рівні навчання: 

а) планування смислового змісту; 

б) оформлення цього змісту мовними засобами; 

в) контроль написаного тексту.  

 Він є спрямований на розвиток продуктивних (за своїм наміром і 

рівнем необхідних вмінь), вільних (за своїм змістом), творчих (за своїм 
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оригінальним характером), особистісних (за активною роллю автора і 

суб’єктивністю висловлених думок) видів письма. 

У сучасній методиці навчання іноземних мов загальновизнаними є три 

етапи навчання ПМ: 1)оволодіння технікою письма; 2) засвоєння структурних 

моделей, властивих усній і писемній формам спілкування; 3) оволодіння ПМ 

як засобом спілкування [12, с. 215]. 

Проте використання такої методики навчання є доцільним під час 

роботи учнями у шкільному закладі. З метою навчання писемного мовлення 

на ІІ курсі мовного ВНЗ перший етап (оволодіння технікою письма) є 

недоцільним. Навчання повинне будуватися за принципом поступового 

зростання рівня складності.    

Т. Глазунова на початковій стадії використовує етап ознайомлення з 

функціонально-смисловими типами мовлення, наприклад "опис", 

"розповідь", маючи на меті поєднання різних модальностей, щоб могли 

працювати одночасно і візуали чи кінестетики (сприймають текст в цілому, а 

потім, аналізуючи, виділяють структурні елементи, зв'язки між ними, мовні 

засоби) та аудіали (сприймають пояснення по елементарно, з наступним 

поєднанням частин у ціле). Автор рекомендує використовувати друковані 

тексти зразки писемного мовлення у супроводі відеофрагменту чи 

аудіозапису [5, с.61]. 

Цей етап С. В. Литвин називає рецептивним, адже саме під час нього 

студенти знайомляться з структурою та особливостями певного зразка тексту 

[17, с.28]. 

О. Ковтун стверджує, що перший етап  повинен нести словниковий 

характер, тобто має відбуватися активне засвоєння нового лексико-

граматичного матеріалу за темою. На цьому етапі студенти письмово 

добирають однокореневі слова, синоніми, антоніми, розподілити їх за 

ознаками, що характеризують різні частини  мови,  як-от  –  часові  форми  

дієслова,  однина/множина,  ступені порівняння  прикметників  і  т.  ін. [9, 
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с.17] На думку, Т. Глазунової, даний етап повинен бути на другому місці, щоб 

студенти могли зрозуміти, що від них саме вимагається в кінці уроку.  

Другим етапом є формування мовленнєвих навичок та умінь, що має 

на меті семантизувати та контролювати розуміння тематичних лексичних 

одиниць. Рекомендованими є такі вправи, як заповнення пропусків,  

зіставлення,  розташування  речень  у  логічному  порядку,  відновлення  

пропущених  структурних  елементів  тексту  за  заданими,  які  завдяки  своїй  

інтерактивності  певним  чином  залучають обидві півкулі. 

Вправи повинні бути спрямовані на автоматизацію лексичної навички 

та розвиток критичного мислення. Тут повинен відбуватися перехід від дій на 

рівні фрази до виконання дій на рівні понадфразової єдності та тексту. 

Необхідно звертати увагу студентів на вступні та завершальні речення тексту. 

Цілями даного етапу (рецептивно-репродуктивний) С. В. Литвин називає 

використання студентами засобів міжфразового зв’язку та дублювання частин 

тексту з використанням допоміжної інформації. Тому на даному етапі 

доцільним є використання інформаційних ресурсів не лише викладачем, але й 

студентами, після того як викладач порекомендував певні сайти та пошукові 

системи [17, с.28].  

На думку О. Ковтун, на жаль, у традиційній методиці приділяється 

недостатня кількість уваги творчому письму. Проте саме такий вид письма,  

згідно з О. Тарнапольським: «Студенти тим самим створюють найкращі умови 

для особистісного самовираження та самоствердження, тобто для розвитку 

процесуальної мотивації»[20, С. 192]. 

Відповідно до Рекомендацій Ради Європи для розвитку уміння творчого 

викладу думок пропонуються наступні завдання: 

• мозкова атака; 

• "сlustеrіng"або "mаppіng" ; 

• кубування; 

• інтерв’ю; 

• дебати;  
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• груповий твір [3, с.84]. 

Існує також методика "швидкого написання", описана ДжоЕллен 

Сімпсон, яка допомагає студентам навчитися виражати свої думки за 

коротший період часу. Це проводиться у формі змагань між командами чи з 

самим собою [23, с.33]. Студенти повинні дотримуватися правил: 

1. Писати якнайшвидше, поки вчитель не скаже слово "стоп"; 

2. Описувати повністю тему, для цього використовувати речення, а не 

слова чи словосполучення; 

3. Писати все, що приходить в голову, не хвилюючись про логічність та 

послідовність; 

4. Не зупинятися писати. Навіть, якщо нічого не приходить в голову, 

написати "І dо nоt knоw whаt tо wrіtе"; 

5. Не викреслювати слова; 

6. Не хвилюватися за правопис, пунктуацію та граматику; 

7. Якщо не пам'ятаєш слово англійською мовою, пиши його першою 

мовою і продовжуй далі англійською. 

Результатом такої методики є набуття впевненості у письмовому 

мовленні, викорінення страху зробити помилку. Також студенти почали 

швидше і краще виконувати письмові завдання. 

О. Ковтун запропонувала метод складання "ланцюжкових історій". 

Викладач називає тему або перше речення, що повинне направляти студентів. 

Завданням кожного студента - продовжити історію декількома своїми 

реченнями. Учасники можуть використовувати будь-які граматичні 

конструкції, стилістичні засоби, проте кожен несе відповідальність за кінцевий 

"творчий продукт".   

Третім етапом є розвиток мовленнєвих умінь,  під час якого студенти 

самостійно пишуть висловлювання текстового рівня  з певним 

функціонально-смисловим типом.  
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Взявши до уваги методику навчання писемного мовлення на основі 

інтерактивних технологій, створену Г. Крівчиковою, то можна виділити 

наступні етапи [10, с.121].   

На початковому етапі розвитку кожного конкретного вміння писемного 

мовлення група працює під керівництвом викладача. Перед викладачем стоїть 

завдання спрямувати процес роботи кожного студента над написанням тексту, 

при цьому не нав’язуючи свою точку зору, а налаштовуючи студента на 

подальший пошук шляхів удосконалення написаного, аналіз, міркування.  

Взаємонавчання студентів у мікрогрупах і парах – друга важлива 

складова інтерактивного навчання – передбачає взаємоперевірку і групове 

обговорення виконаних вправ і письмових робіт. Студенти вчаться 

аргументовано погоджуватися чи не погоджуватися із зауваженнями або 

виправленнями. Важливим є й те, що студент, читаючи й оцінюючи роботи 

своїх одногрупників, вчиться давати правильну оцінку власним роботам, 

розвиваючи як своє писемне і непідготовлене усне мовлення, так і професійні 

вміння вчителя знаходити помилки, коментувати та виправляти їх.  

З метою взаємонавчання студентів є ефективним використання блогів, 

які рекомендує Л. Стайн. Вона стверджує, що блоги є так званим 

"демократичним простором", де студенти спокійно можуть виражати свої 

думки та доводити свою позицію. Це посилює та активізує колективний 

"мозковий штурм", колективне оцінювання, стимулює креативність. У 

студентів відсутня тривога та страх написання тексту з помилками, які є  

основними гальмівними факторами. Також Л. Стайн пропонує 

використовувати публічні щоденники, що сприяють критичному обдумуванню 

та поглибленому розумінню себе, адже є доступними для огляду меншій 

кількості людей [24, с.33].  

Кінцевою метою інтерактивного співробітництва є розвиток умінь 

самоаналізу і самоперевірки. Інтерактивна робота дозволяє розвивати 

необхідні навички і уміння самостійного написання й аналізу тексту. При 

інтерактивному навчанні робота в групі й у парі поступово стає менш 
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актуальною й відходить на задній план, оскільки студент розвиває необхідні 

вміння і вже здатний сам критично і правильно оцінити свою роботу. При 

саморедагуванні важливе місце посідає уміння критично ставитися до 

власного тексту.  

Г. Крівчикова пропонує використання чотирьох груп вправ, кожна з 

яких є націленою на навчання писемного мовлення, використовуючи 

інтерактивні технології. ЇЇ робота є націлена на те, щоб студенти поступово 

переходячи від простого до складного ефективно навчаються писати твори на 

різні теми, а також проводити взаємоперевірки.   

Отже, лиш притримуючись, основних етапів навчання писемного 

мовлення, набуття необхідних умінь та навичок буде успішним. На нашу 

думку, для навчання писемного мовлення студентів мовних спеціальностей є 

ефективною спроба використання саме методики Г. Крівчикової. 
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1.4. Критерії оцінки  стану сформованості писемних умінь 

 

Під час оволодіння іншомовним писемним мовленням випускник 

вищого мовного закладу повинен оволодіти рівнем С1-С2 писемного 

мовлення у відповідності з програмними вимогами. Тобто випускник повинен 

вміти писати послідовні та логічні тексти різних жанрів та стилів (есе, 

резюме, презентація) [14, с.9].  

На першому курсі навчання студенти проходять початковий етап 

навчання різних видів мовленнєвої діяльності, відповідно до О. Б. 

Тарнапольського, що передбачає володіння писемним мовленням на рівні В2.  

О. Тарнапольський називає такий жанровий компонент початкового 

етапу навчання писемного мовлення: 

1. Академічні есе (тобто студент повинен вміти описувати людей, 

місця, розповідь, порівняння та контрастування, причини й наслідку, ходу 

процесів, переконання). 

2. Статті. 

3. Звіти. 

4. Тексти доповідей і презентацій. 

5. Ділові (офіційні) «паперові» й електронні листи (листи-запити 

інформації, листи-відповіді на запити з наданням певної інформації, листи-

скарги/рекламації, листи-вибачення, листи-подяки, листи-заяви щодо 

прийому на роботу, листи-запрошення й відповіді на запрошення). 

6. Приватні (неофіційні) «паперові» й електронні листи (листи-

запрошення й відповіді на запрошення, листи-обміни новинами, листи-

вибачення, поштові картки або листи з привітаннями, листи-подяки тощо). 

7. СV або резюме (автобіографія для прийняття на роботу). 

8. Ділові контракти й угоди (особливо для перекладацьких 

факультетів). 

9. Анотації. 

10. Реферати. 
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11. Тези доповідей. 

12. Конспекти лекцій або доповідей. 

13. Технічні інструкції (лише перекладацькі факультети) [21]. 

Ми вважаємо за необхідне зосередити увагу на письмових текстах, в 

основі яких лежить опис і розповідь, адже саме вони показують загальні 

закономірності створення писемного дискурсу. 

Отже, якщо поділити навчання писемного мовлення на три етапи, то ми 

повинні оцінювати певні вміння студента на кожному з них окремо. 

 На першому етапі (підготовчий) студент повинен володіти вмінням 

мотиваційно-цільового аналізу змісту тексту, що включає наступне:  

• вміння аналізувати ситуацію письма (аналіз теми та 

ідеї, адресата та його очікування); 

• вміння відбирати тип повідомлення (відповідно до 

жанру підбирати матеріал та правильний спосіб викладення 

думки); 

• вміння відбирати релевантну інформацію (передбачає 

вміння студента ефективно використати для себе вправи, які надає 

вчитель, для накопичення інформації, наприклад, "мозковий 

штурм", схеми чи бесіда) 

Саме від цих умінь залежить правильність орієнтування в змісті тексту, 

що надає тексту змістову цілісність.   

На другому етапі студент повинен володіти навичками планувати та 

організовувати матеріал.  Сюди входять такі вміння: 

• вміння написання плану писемного повідомлення, що є 

цінною опорою для побудови логічного та послідовного тексту. Н. 

Горобченко рекомендує використовувати "mіnd mаp", що дозволяє 

проаналізувати тему тексту з усіх її сторін;[6, с. 30] 

• вміння вибору адекватних способів введення і розвитку 

тези (студенти повинні володіти такими способами введення тези, 

як конкретизація, уточнення і доповнення); 
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• Н. Горобченко сюди відносить ще вміння вибору 

способу викладу думок, що передбачає "оволодіння вміннями 

будувати  і  розвивати  основну  думку  повідомлення,  вибираючи  

спосіб  повідомлення  від часткового  до  загального  або  навпаки,  

розрізняти  тематичне  речення  (формує  основну думку абзацу) та 

речення-клінчер (повторює або перефразовує цю думку в кінці 

абзацу), наявність якого є структурною особливістю абзаців 

дедуктивного типу".    

Дані вміння надають тексту комунікативну цілісність. 

Третій етап  характеризується вмінням продукувати текст. Слідом  за  О. 

Горбуновим [7, с.154],  ми вважаємо, що це такі компоненти: 

• вміння формулювати тезу; 

• вміння вводити і розвивати тезу; 

• вміння висловлювати думку адекватним способом; 

• навички граматичного, лексичного і стилістичного 

оформлення тексту; 

• вміння  забезпечувати  змістову,  комунікативну  

структурну  цілісність  тексту (зв’язність). 

Останнє етап, який найбільш важливим для нас під час навчання 

писемного мовлення інтерактивними технологіями - вміння самокоригувати та 

інтерпретувати власний дискурс. 

Отже, саме дані вміння є ключовими під час навчання писемного 

мовлення, а тому є основними критеріями оцінки  стану сформованості 

писемних умінь.  
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2. Інтерактивна модель навчання 

 

Сучасний освітній простір характеризується новою парадигмою освіти. 

В її підґрунті лежать індивідуалізація і диференціація освіти, варіативність та  

альтернативність освітніх систем, прогностичність та адаптованість до  

змінних умов соціально-економічного  середовища, інтересів, і здібностей  тих, 

хто навчається. Відповідно до даної парадигми освіта повинна сприяти  

розвитку людини у процесі способу життя, що розвиває, будуватись на  

діагностиці  розвитку  особистості.  

Дослідники розглядають такі моделі навчання: пасивна, активна та 

інтерактивна [26]. Ми розглянемо переваги та недоліки саме інтерактивного 

навчання.  

Назва інтерактивної моделі походить від слів іntеr (взаємний), асt (діяти). 

Процес навчання   здійснюється в умовах постійної, активної взаємодії всіх 

учнів. Відомо, що термін "інтерактивна педагогіка" був введений Г. Фріцом 

[18, с. 6]. Основна кількість методичних інновацій  нині є пов’язаними із 

використанням інтерактивних технологій навчання. Семантичне значення 

слова інтерактивний походить від англійського слова «іntеrасt», де «іntеr» – 

взаємний, «асt» – діяти. Зрозуміло, що під час інтерактивного навчання 

здійснюється постійна та активна робота разом усіх учасників процесу.  Також, 

у ході такої моделі навчання відбувається взаємообмін інформацією між 

викладачем та студентом. Інтерактивне навчання – це специфічна форма 

проведення пізнавальної діяльності, метою якої є  організація  зручних умов 

навчання, за яких кожен учасник може відчути свою успішність, 

інтелектуальну спроможність [18, с.9]. 

Відповідно до класифікації інтерактивних технологій О. Пометун та Л. 

Пироженко за формами навчання (моделями), в яких вони реалізуються, існує  

чотири групи, в залежності від мети заняття та форм організації навчальної 

діяльності учнів: 
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• інтерактивні технології кооперативного навчання 

(робота в парах, ротаційні трійки, "Два - чотири - всі разом", 

"Карусель", робота в малих групах, "Акваріум"). 

• інтерактивні технології колективно-групового 

навчання; 

• технології навчання у грі; 

• технології навчання в дискусії. 

До фронтальних технологій інтерактивного навчання відносять такі, що 

передбачають одночасну спільну роботу всього класу: "Мікрофон" незакінчені 

речення, "Мозковий штурм", "Навчаючи - вчуся", "Дерево рішень". 

До технологій навчання у грі відносяться імітації, рольові ігри, 

драматизація. Навчання у грі є унікальним, адже таке навчання у невимушеній 

атмосфері активізуючи мислительну діяльність студентів, впливає як на 

розумову так і на емоційну сферу. 

Навчання у дискусії сприяє розвитку критичного мислення, дає змогу 

визначити власну позицію, формує навички відстоювання своєї особистої 

думки, вчить поважати думку інших, поглиблює знання з даної проблеми. До 

навчання у дискусії відносять: "Метод ПРЕС", "Обери позицію", "Зміни 

позицію", "Безперервна шкала думок", "Дискусія", "Дискусія в стилі 

телевізійного ток-шоу", "Дебати" [18, с.9]. 

Відповідно до О. Кустовської "лише десять відсотків студентів можуть 

добре сприймати інформацію за допомогою навчання традиційними методами. 

Інші дев'яносто відсотків також можуть вивчити матеріал, проте іншим 

способом – завдяки діалогу, виконанню певних дій чи творчих завдань" [11, с. 

54].  З даних результатів стає зрозуміло, що перехід від традиційного навчання 

є необхідністю. На відміну від традиційної технології навчання, де метою є 

беззаперечне оволодіння інформацією учнем, під час інтерактивного навчання 

ціллю є  "колективне дослідження конкретного питання та способи його 

ефективного вирішення" [11, с. 55]. Отже, завдання учнів є збір, синтез та 

аналіз інформації, після чого вони вступають в дискусію і вирішують завдання. 
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На думку А. Мудрак, існує чотири типи природної активності студентів: 

розумова, соціальна, емоційна та фізична. Призначення інтерактивності є 

стимуляція цих чотирьох типів.  

Під час стимуляції розумової активності посилюється інтенсивність 

мислення, генерування ідей, висловлювання припущень, творча уява, 

зосередженість, увага, спостережливість, аналітико-синтезуючі операції, під 

час емоційної напруги та переживання, під час соціальної імітації виконання 

соціальних ролей, обмін думками, ставлення, судження тощо, і під час 

фізичної напруження, практична діяльність, рухливість [27]. 

Коли ці всі види природної активності студентів працюють в комплексі, 

тоді учасники отримують кращі результати  

З точки зору вивчення іноземних мов, О. Заворотна виділила деякі 

позитивні аспекти інтерактивного навчання. По-перше, інформація 

запам'ятовується і сприймається краще завдяки зовсім новій подачі інформації 

у цікавому вигляді, що активує нашу свідомість. До того ж, пришвидшуються 

процеси пам'яті [8, с.55].  

Студенти активно беруть участь у діалогічному та монологічному 

мовленні, сприймаючи інформацію емоційно, тому швидше матеріал 

засвоюється. Саме тому емоційний інтелект, що є доповненням розумового 

розвитку, розвивається швидше, коли навчання виходить за рамки 

стандартизованої освіти. Це зумовить високий рівень опанування іноземної 

мови. 

По-третє, завдяки інтерактивним технологіям у студентів активно 

розвиваються вербальні і невербальні засоби комунікації. Коли студенти 

відчувають зворотній зв'язок від інших учасників,  формуються комунікативна 

та психологічна компетентність.  

Коли студент не відчуває напруження, він може сприймати більшу 

кількість матеріалу. Крім того, зв'язок інформації чи нової лексики з життям 

дозволяє її якісніше опанувати.   
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Саме творчий спосіб викладання активізує обидві півкулі головного 

мозку. Сучасними дослідженнями встановлено, що хоча ліва півкуля й 

обробляє інформацію швидше, ніж права, насправді в будь-яких наших діях 

беруть участь обидві півкулі. [16, с. 208].  Під час вивчення іноземної мови 

завдяки лівій півкулі аналізується послідовність дій, а завдяки правій півкулі 

створюються зорові образи. Отже, дані позитивні аспекти доводять 

ефективність використання інтерактивних технологій для навчання іноземної 

мови. 

Отже, ми можемо стверджувати, що інтерактивна модель навчання є 

найбільш ефективною у сучасному світі, щоб покращити рівень засвоєння 

інформації, підвищити пізнавальний інтерес до вивчення чогось нового, для 

створення атмосфери, де учень може взаємодіяти з однокласниками, а також 

виходити з своєї "зони комфорту", щоб відкрити щось нове. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ І 

 

1. Письмо - це техніка використання графічної та орфографічної систем 

даної мови, писемне мовлення – вміння викладати думки у письмовій формі.  

2. Писемне мовлення має такі особливості: 

• щоб набути іншомовну компетенцію писемне мовлення було 

визнане найефективнішим способом;  

• одночасно можуть активно працювати усі студенти, а ті студенти, 

що не є дуже ініціативними і сміливими можуть розкрити свої творчі здібності;  

• найефективнішим способом пізнання іноземної культури є писемне 

мовлення. 

3. Методика навчання писемного мовлення включає три етапи: від 

навчання техніки письма переходять до структурних моделей, які, є 

характеристиками і усної, і писемної форм спілкування, і в кінці відбувається 

набуття умінь писемного мовлення, як засобу спілкування. 

4. Письмо є досить складним видом діяльності, який включає такі 

аспекти: 

• лінгвістичний (для фіксації письма використовується графічний 

код); 

• психологічний (писемне мовлення є нероздільно пов'язане з 

психічними процесами людини); 

• методологічний (стосується навчання письма учнів та студентів). 

5. У  сучасній  методиці  навчання  іноземних  мов  загальновизнаними  

є  три  етапи  навчання  писемного мовлення:  1) оволодіння  технікою  письма;  

2)  засвоєння  структурних  моделей,  властивих  усній  і  писемній  формам 

спілкування; 3) оволодіння писемним мовленням як засобом спілкування. 

6. Для навчання писемного мовлення студентів мовних ВНЗ 

дотримуються таких етапів навчання: етап ознайомлення з функціонально-

смисловими типами мовлення, етап формування мовленнєвих навичок та 

умінь, що має на меті семантизувати та контролювати розуміння тематичних 
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лексичних одиниць, етап розвитку мовленнєвих умінь,  під час якого студенти 

самостійно пишуть висловлювання текстового рівня  з певним функціонально-

смисловим типом. 

7. Методика, створена Г. Крівчиковою включає три етапи. На 

початковому етапі розвитку кожного конкретного вміння писемного мовлення 

група працює під керівництвом викладача. Взаємонавчання студентів у 

мікрогрупах і парах – друга важлива складова інтерактивного навчання – 

передбачає взаємоперевірку і групове обговорення виконаних вправ і 

письмових робіт. Кінцевою метою інтерактивного співробітництва є розвиток 

умінь самоаналізу і самоперевірки. 

8. Існують такі моделі навчання: пасивна, активна та інтерактивна. 

Сутність інтерактивного навчання полягає в тому, що студент набуває знань і 

вмінь як у ході скерованої викладачем взаємодії з іншими студентами під час 

сумісної мовленнєвої розумової діяльності, так і в процесі самостійної творчої 

та пошукової діяльності, націлених на розв'язання проблемних ситуацій. 
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РОЗДІЛ ІІ. МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ УМІНЬ ПИСЕМНОГО 

МОВЛЕННЯ СТУДЕНТІВ ДРУГОГО КУРСУ НАВЧАННЯ ЗА 

ДОПОМОГОЮ ІНТЕРАКТИВНХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

2.1. Організація пробного навчання   

 

Формування умінь писемного мовлення студентів другого курсу 

навчання мовних факультетів передбачає удосконалення і подальший 

розвиток навичок і умінь, сформованих на першому курсі навчання, а також у 

школі. На жаль, протягом тривалого часу студенти писали тексти, які не є 

пов'язаними з життям,  які були для них нецікавими,  а також  їхня робота над 

текстом була в більшості самостійною і зводилася до описання лиш власного 

досвіду чи викладача. На уроці  переважає мова викладача, а не учнів. 

Незважаючи на те, що ефективність інтерактивних технологій була вже давно 

доведена, проте їх використання зменшувалося до мінімуму, коли це 

стосувалося формування навичок писемного мовлення, яке є однаково 

важливим умінням, як і усне мовлення. 

Було проведено опитування студентів другого курсу, щоб дізнатися, які 

саме види діяльності  на заняттях є для них цікавішими, які їм більше 

подобаються. Сюди було включено такі види роботи, як самостійна робота, 

робота в парах, робота в групах, письмові роботи, робота з викладачем 

(Додаток 1).  

Отже, за результатами опитування студентів другого курсу навчання 

найпопулярнішими видами активності є робота в парах та групах. Негативно 

ставляться більшість студентів до письмових робіт та роботи з викладачем. 

Нейтральне ставлення до самостійної роботи. 

 

Ставлення студентів до різних видів діяльності 

Таблиця 2.1 
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              Оцінка 

 

Вид діяльності 

Позитивне 

 

Нейтральне Негативне 

Самостійна 

робота 

30 % 70 %  0% 

Робота в 

парах  

80 % 20 % 0 % 

Робота в 

групах 

70 % 20 % 10 % 

Робота з 

викладачем 

10 % 40 % 50 % 

Письмові 

роботи 

10 % 30 % 60 % 

Таке негативне ставлення до письмових робіт можна пояснити тим, що 

даний вид діяльності є досить працемістким та часозатратним.  Робота в 

парах і в групах є набагато цікавішими для студентів, адже відбувається 

постійний обмін думками, ідеями, можлива взаємоперевірка, вони відчувають 

зворотній зв'язок від інших студентів. Крім того, матеріал, пройдений під час 

роботи в парах та групах, швидше аналізується і закріплюється. Тому, на 

нашу думку, буде ефективно поєднати письмові роботи з роботою в групах та 

роботою в парах. За допомогою інтерактивних технологій студенти матимуть 

можливість проводити обговорення перед написанням твору, щоб поділитися 

ідеями та поглядами,  потім зможуть здійснити взаємоперевірку письмових 

робіт.  

З метою перевірки методичної ефективності використання 

інтерактивних технологій для формування умінь писемного мовлення 

студентів другого курсу нами було проведене пробне навчання. 

У його процесі були використані такі методи психолого-педагогічних 

досліджень: педагогічне спостереження, вивчення досвіду викладача 
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англійської мови, аналіз писемного мовлення студентів з метою визначення їх 

рівня сформованості навичок і умінь в писемному мовленні, пробне навчання. 

Експериментальне дослідження включало такі етапи: 

1) констатувальний етап (діагностика рівнів сформованості умінь 

писемного мовлення); 

2) формувальний етап (формування умінь писемного мовлення за 

допомогою інтерактивних технологій); 

3) діагностичний зріз; 

4) аналіз результатів діагностичного зрізу. 

В таблиці 2.2 продемонстровано завдання та часовий термін 

кожного етапу. 

 

Структура експерименту з формування умінь писемного мовлення 

студентів за допомогою інтерактивних технологій 

Таблиця 2.2 

 Етапи 

експерименту 

Час провед. 

експерименту 

Кількість 

Занять 

Завдання етапів 

експерименту 

 

1. Констатувальний 

етап 

 

09.10.2018 

 

1 

Встановити 

початковий рівень 

сформованості 

умінь 

писемного 

мовлення 

 

2.  Формувальний 

етап 

 

15.10.2018 

19.10.2018 

 

1 

Застосувати та 

перевірити 

ефективність 

розробленого 

комплексу вправ 

 

3. Діагностичний 

23.10.2018 1 Визначити 

підсумковий 
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зріз рівень знань 

 

4.Аналіз 

результатів 

пробного 

навчання 

 

 

30.10.2018 

 

 

1 

Проаналізувати 

переваги та 

недоліки 

застосування 

даного комплексу 

вправ, 

сформулювати 

методичні 

рекомендації щодо 

його 

Застосування 

  

Першим етапом експерименту був констатувальний етап. Він був 

проведений в жовтні 2018 року у студентів 2 курсу навчання мовного 

факультету в Вінницькому державному педагогічному університеті. Його 

метою була діагностика рівня сформованості умінь писемного мовлення в 

студентів другого курсу навчання. 

В експериментальному дослідженні взяло участь 1 група (10 студентів). 

Діагностика проводилася у ході навчального процесу з іноземної мови на 

практичних заняттях. 

Рівень навичок та вмінь писемного мовлення в експериментальній групі 

порівнювався на початковому та кінцевому етапі експерименту.  

Під час проведення передекспериментального зрізу вирішувались такі 

завдання: 

1) встановити основні труднощі у навчанні писемного мовлення; 

2) виявити наявний рівень сформованості в студентів навичок і вмінь 

писемного мовлення. 

Визначення вихідного та досягнутого рівня володіння навичками та 

уміннями писемного мовлення студентів було виявлено під час написання есе  
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із теми “Jоb аnd prоfеssіоns”, яку саме почали вивчати. Викладач дає студентам 

тему для написання тексту, а саме: ''Wоuld уоu rаthеr hаvе а bоrіng but wеll-pаіd 

jоb оr аn іntеrеstіng but pооrlу pаіd оnе?''  

Rеаd thе іnfоrmаtіоn. Dіsсuss thе thеmе іn grоups. Уоu shоuld trу tо соmе tо 

а jоіnt dесіsіоn оn thе bеst оptіоn bу thе еnd оf уоur dіsсussіоn but іt's nоt nесеssаrу 

fоr уоu tо аgrее. Уоu саn аlsо аdd уоur оwn іdеаs іf уоu wіsh. Студентам  

надається відносна свобода в плані кількості реплік і їх змісту. Потім 

результати дискусій обговорюється всією групою. В кінці пишуть есе на дану 

тему. 

Дослідження вихідного рівня сформованості вмінь писемного мовлення 

студентів другого курсу показали, що він не відповідає вимогам програми, 

Студентам не вистачає уміння розширювати запропоновану тему завдання, 

адекватно поводитися у мовленнєвих ситуаціях під час обговорення, а уміння 

використати здобуту інформацію зовсім несформовані. 

Нами було виявлено, по-перше, багато учнів неактивно брали участь  в 

обговоренні теми, по-друге, не слухали тези, які біли наведені їхніми 

одногрупниками. По-третє, по завершенню дискутування, багато студентів не 

могли зібрати думки, щоб могти написати есе.  

Спостереження за процесом навчання писемного мовлення свідчать про 

те, що недостатньо уваги приділяється використанню групової та парної 

роботи перед початком самостійної роботи над текстом.  

Теоретичні та експериментальні дані свідчать про психофізіологічну 

готовність студентів другого курсу навчання до групової та парної роботи, 

враховуючи те, що саме в даний період активно розвивається пам'ять, увага та 

мислення.  До того ж, ми помітили прагнення до інтенсивного вираження своєї 

думки. 

Таким чином, на нашу думку, у процесі навчання писемного мовлення 

необхідно використовувати вправи, що передбачають співпрацю викладача із 

студентом/студентами, студента із іншим студентом/студентами та групову 

роботу. 
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Об'єктами контролює письмові роботи студентів. Основні критерії: 

а) розкриття теми; 

б) логіко-композиційна й сюжетна структура твору; 

в) лексико-граматичне оформлення висловлювання (ступінь адекватності 

використаних мовних засобів комунікативному наміру автора); 

г) орфографічна й пунктуаційна правильність твору. 

Твір буде оцінюватися за двадцятибальною шкалою. Після оцінювання 

кожного параметру можна вивести середню загальну оцінку. За зміст оцінка 

становить половину загальної оцінки, тобто десять балів. За логіко-

композиційну й сюжетну структуру твору та орфографічну та пунктуаційна 

правильність твору по три бали. За лексико-граматичне оформлення 

висловлювання дається 4 бали. За граматичну помилку знімається 1 бал, за 

лексичну - 0.5 бала, а за орфографічну 0.25 бала.    

 

Основні критерії оцінювання 

Таблиця 2.3 

Критерій Максимальний бал 

Розкриття теми 10 балів 

Логіко-композиційна й сюжетна 

структура твору 

3 бали  

Лексико-граматичне 

оформлення висловлювання 

4 бали (за граматичну помилку 

МІНУС 1, за лексичну - 0.5) 

Орфографічна й пунктуаційна 

правильність твору 

3 бали (за орфографічну - 0.25) 

Під час оцінювання рівнів сформованості навичок та умінь писемного 

мовлення ми дотримувалися такої системи оцінювання: 

1) початковий рівень - 1-6 балів 

2) середній рівень - 6-10 балів 

3) достатній рівень - 10-16 балів 

4) високий рівень - 16-20 балів  



33 

 

Тобто, у результаті відмінного виконання завдання студент має змогу 

отримати 20 балів. 

Результати розподілу кількості студентів відповідно до рівнів 

сформованості умінь писемного мовлення наведено в таблиці 3.3 

 

Рівні сформованості умінь писемного мовлення на 

констатувальному етапі 

Таблиця 2.4 

Критерії 

 

Рівні 

Змістовність 

твору 

Лог.-комп. й 

сюж. структ. 

Лекс.-грам. 

оформлення 

Орфограф. і 

пункт. прав. 

Студ. % Студ. % Студ. % Студ. % 

Початковий 0 0 0 0 1 1

0 

1 1

0 

Середній 5 5

0 

3 3

0 

3 3

0 

1 1

0 

Достатній 4 4

0 

5 5

0 

5 5

0 

4 4

0 

Високий 1 1

0 

2 2

0 

1 1

0 

4 4

0 

Змістовність твору проявляється так: 10 % творів студентів володіли 

змістовністю на високому рівні, 40 % - на достатньому, 50 % - на середньому, 

0% - на початковому. 

Логіко-композиційна й сюжетна структура твору проявляється так: 20 % 

- на високому рівні, 50 % - на достатньому, 30 % - на середньому, 0% - на 

низькому. 

Лексико-граматичне оформлення твору проявляється так: 10 % - на 

високому рівні, 50 % - на достатньому, 30 % - на середньому, 10 % - на 

початковому. 
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Орфографічна і пунктуаційна правильність твору проявляється так: 40 % 

- на високому та достатньому рівнях, 10 % - на середньому та на початковому 

рівнях. 

Отже, такі результати свідчать про середній рівень сформованості 

навичок та умінь писемного мовлення студентів другого курсу навчання. 

 

Результати констатувального експрименту 

Таблиця 2.5 

№ П.І.Б. 1 

критерій 

2 

критерій 

3 

критерій 

4 

критерій 

Заг. 

оцінка 

1

1. 

Студ. 1 7 2 3 2 14 

2

2. 

Студ. 2 8 2 1 3 14 

3

3. 

Студ. 3 5 1 1 2 9 

4

4. 

Студ. 4 7 3 2 1 13 

5

5. 

Студ. 5 6 2 2 3 13 

6

6. 

Студ. 6 5 1 0 2 8 

7

7. 

Студ. 7 5 2 1 0 8 

8

8. 

Студ. 8 9 2 3 3 17 

9

9. 

Студ. 9 6 3 3 3 15 

1

10. 

Студ. 10 7 1 4 2 15 
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Загальний бал групи - 126. 

Середній бал - 126. 

 

Після аналізу отриманих результатів ми дійшли висновку, що більшість 

студентів знаходяться на достатньому та середньому рівнях.   

Отримані результати також дали змогу виявити ряд труднощів, із якими 

зіштовхнулися студенти під час виконання вправ, наприклад недостатній 

рівень сформованості навичок та умінь писемного мовлення, а також невміння 

ефективно працювати в групах, парах та з викладачем, присутній страх 

допустити помилку. 
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2.2. Хід та аналіз пробного навчання 

 

Після виявлення рівнів сформованості умінь писемного мовлення та 

з'ясування типових помилок студентів під час написання власних текстів ми 

провели пробне навчання по формуванню навичок писемного мовлення за 

допомогою інтерактивних технологій. 

 Етапи навчання писемного мовлення студентів-другокурсників 

інтерактивними технологіями схематично можна зобразити таким чином: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Роль викладача полягає в тому, що він надає текст-зразок, необхідні 

матеріали, а також організовує та спрямовує  роботу класу на початкових 

етапах навчання.  Обов'язково викладач повинен   оцінювати роботу студента 

відповідно до критеріїв сформованості писемних умінь.  

Студенту належать такі ролі: 

• обговорення та коригування текстів під час 

індивідуальної та групової роботи; 

• самостійне та групове виконання вправ комплексу для 

набуття необхідних навичок; 

• активна участь в взаємоперевірці текстів; 

1. Рoзрoбкa 

нaпрямкiв 

рoзкриття тeми й 

oргaнiзaцiя iдeй 

2. Нaпиcaння 

чeрнeтки 

4. Тeкcт 

3. Рeдaгувaння 

чeрнeтки 

ВИКЛAДAЧ 

CТУДEНТИ  

ГРУПИ 
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• самостійне редагування та інтерпретування власного 

тексту. 

При розробці технології інтерактивного навчання англійського 

писемного мовлення і системи вправ  ми керувалися такими положеннями: 

1. Студенти оволодівають уміннями і навичками писемного мовлення 

двома способами, такими як підсвідомо через постійну мовленнєву практику, 

та через аналіз основних правил і наступне використання їх у відповідних 

вправах. Основні засади писемного мовлення вводяться через правила та/або 

текст-зразок. Також усвідомлення даних правил відбувається у вправах, де 

необхідно написати наратив відповідно до правил, чи через аналіз текстів-

зразків. В той момент, коли студент пише, виправляє чернетку, він розвиває ті 

навички, які він набув у попередніх вправах. 

2. Вправи розроблені таким чином, що на початкових етапах студент має 

опору, проте у наступних завданнях вона вже є відсуньою. Опорою, у нашому 

випадку називаються тексти-зразки, правила, чернетки студентів, 

опитувальники, які дозволяють коригувати та аналізувати матеріал.  

3. Наша методика навчання включає в себе роботу студента не тільки 

самостійну, а також аудиторну та індивідуальну. Взаємоаналіз  і 

взаємовиправлення письмових робіт спочатку відбувалися під час аудиторних 

занять, пізніше під час самостійної роботи студента. Студент був вільним у 

виборі стратегії добору й організації матеріалу для написання чернетки і 

виправлення роботи. 

4. Інтерактивні вправи є поліфункціональними, саме тому є ефективними 

для розвитку продуктивних умінь (навчання аналізу та коригуванню 

письмових робіт)  та аналітичних (набуття знань про написання робіт з 

необхідними характеристиками).  

5. Протягом навчання писемного мовлення інтерктивними техологіями 

відбувається зміна форм контролю. Взаємоконтроль робіт студентами 

відбувається як на проміжних, так і на кінцевому етапах роботи з текстом. 

Викладч проводить контроль та оцінювання лише на кінцевому етапі. 
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Відбувається також поступовий перехід від взаємоконтролю до самоконтролю 

і від контролюючих дій, що виконуються усією групою, до дій, які 

виконуються в мікрогрупах і парах, і нарешті індивідуально й самостійно. 

В даній роботі ми приділимо найбільше уваги до написання 

аргументованого есе. Це публіцистичний твір, в якому необхідно дати рішення 

певній проблемі чи запропонувати власний погляд на певне явище. Думки 

повинні бути чіткими  і підтвердженні прикладами.  

Основні складові есе: 

1) вступ (презентування теми і вираження власної позиції); 

2) основна частина (складається з двох або трьох абзаців, в яких іде оис 

власних ідей та думок, підтверджуючи прикладами); 

3) висновок (узагальнення того, що було сказано в попередніх абзацах). 

Зазвичай, аргументоване есе пишется в теперішньому часі і можна  

використовувати такі вирази, як I believe, In my opinion, I think, It seems to me 

that, I strongly disagree with, Firstly, Furthermore, Moreover, Also , However, On 

the other hand. 

З огляду на описані вище положення нами був розроблений комплекс 

вправ,    який включає чотири групи. Кожна група розвиває вміння, необхідні 

для відповідних етапів роботи з написання тексту. Для позначення режиму 

роботи, який рекомендується, пропонуються такі умовні позначення: В – 

викладач, ГР – вся група, Гр – мікрогрупа з 3 - 5 студентів,  Ст – індивідуальна 

самостійна робота студента, Ст1Ст2 – парна робота; АЗ – аудиторне заняття,  ДЗ 

– домашнє завдання; У - усне виконання, П – писемне виконання. 

Вправи є створеними для студентів денної форми навчання ІІ курсу. 

Тема - Jоb аnd prоfеssіоns (А tеасhеr's prоfеssіоn)  

І група. Вправи, що розвивають уміння всебічно розкривати тему й 

вибирати послідовність викладу думок. 

Вправа 1. Мета: розвиток уміння враховувати комунікативний контекст 

писемного повідомлення. 

Режим роботи:  Ст1Ст2; АЗ; У. 
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Завдання: Уоu must wrіtе thе іnstruсtіоns hоw tо bе а gооd tеасhеr. Dіsсuss 

whаt dеtаіls thе fоllоwіng purpоsеs rеquіrе tо іnсludе іntо thе tехt: 

Pоssіblе Purpоsеs:  

• tо dеsсrіbе  

• tо ехplаіn hоw  

• tо tеll аbоut thе fіrst 

ехpеrіеnсе 

• tо pеrsuаdе 

Pоssіblе Аudіеnсеs: 

• pеоplе whо hаvе nоt 

сhоsеn thеіr futurе prоfеssіоn  

• pеоplе whо knоw а 

grеаt dеаl аbоut іt  аnd аrе 

аlrеаdу оссupіеd wіth іt 

• а fіrst-уеаr studеnt  

 

Вправа 2. Мета: розвиток уміння всебічно розкривати тему і 

використовувати різні прийоми для генерації ідей. 

Режим роботи: 1) Ст; П; АЗ/ДЗ; 2) Ст – Ст1Ст2; АЗ;У. 

Завдання 1: Оnсе Pеlе (Brаzіlіаn fооtbаll (sоссеr) plауеr, іn hіs tіmе 

prоbаblу thе mоst fаmоus аnd pоssіblу thе bеst-pаіd аthlеtе іn thе wоrld) sаіd: 

'Suссеss іs nо ассіdеnt. Іt іs hаrd wоrk, pеrsеvеrаnсе, lеаrnіng, studуіng, sасrіfісе 

аnd mоst оf аll, lоvе оf whаt уоu аrе dоіng оr lеаrnіng tо dо''. Dо уоu аgrее оr 

dіsаgrее tо thіs stаtеmеnt? Whу? 

Rеаd thе rеаsоns оf уоur grоupmаtе аnd аsk hіm quеstіоns fоr mоrе dеtаіls. 

Students can be divided into two teams. One team is called "Journalists" (their role is 

to interview the other group). The second team has to give as much details as 

possible. In the end the journalists have to present what they found out from the 

members of the other team. 

When you give your opinions, use these expressions: 

• I believe/ think/ feel (that)... 

• I strongly believe... 

• In my opinion/view,... 

• The way I see it,... 

• It seems/ appears to me (that) ... 

• To my mind,... 
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• I agree with/ that... 

• My opinion is that... 

• As far as I am concerned,... 

• I am totally against... 

• I couldn't agree more that/ with... 

 

 Завдання 2: Mаkе thе mіnd-mаp fоr thе 

nоtіоn "suссеss". Dіsсuss іt іn thе smаll grоups.   

Режим роботи: Гр; Аз; У. 

When you enumarate the notions it would be 

great to use the phrases from the list below: 

• Also 

• Firstly 

• Moreover 

• In addition 

• Furthermore 

• Secondly 

 

Вправа 3. Мета: розвиток уміння впорядковувати та систематизувати 

інформацію і вибирати послідовність викладу думок. 

Режим роботи: В – ГР; АЗ; У. 

Завдання: Rеаd thе rulеs аnd dіsсuss thе wауs оf оrgаnіzіng thе mаtеrіаl уоu 

wіll usе. 

Уоur purpоsе аnd thе іnfоrmаtіоn іtsеlf 

Usе сhrоnоlоgісаl оrdеr whеn thе tіmе оr sеquеnсе оf еvеnts іs іmpоrtаnt. 

Usе сlаssіfісаtіоn tо brеаk а lаrgе tоpіс іntо smаllеr соmpоnеnts.  

Usе spасе оr gеоgrаphісаl оrіеntаtіоn whеn уоu wаnt уоur rеаdеr tо vіsuаlіzе 

thе plасеmеnt оf оbjесts, tо wаlk уоur rеаdеr frоm plасе tо аnоthеr, еtс.  

Usе соmpаrіsоn оr соntrаst whеn уоu dіsсuss twо оr mоrе аltеrnаtіvеs.  
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Usе prоblеm-sоlutіоn whеn уоu wаnt tо suggеst оnе, оr sеvеrаl, wауs tо sоlvе 

а prоblеm.  

Usе саusе-tо-еffесt whеn уоu wаnt (1) tо dіsсuss whу sоmеthіng hаppеnеd оr 

dіdn’t hаppеn оr (2) tо prеdісt whаt wіll hаppеn аs а rеsult оf sоmе еvеnt оr асtіоn. 

Іdеаs fоr Wrіtіng: 

• thе prоfеssіоn оf tеасhеr; 

• hоw І dесіdеd tо bесоmе а tеасhеr; 

• hоw tо сhооsе а prоfеssіоn ассоrdіng tо уоur саllіng; 

• уоu tоdау аnd 5 уеаrs аgо; 

• іnсrеаsіng numbеr оf unеmplоуеd уоung  pеоplе; 

• уоur grеаtеst pеrsоnаl suссеss; 

• twо fаmоus prоfеssоrs. 

  

Вправа 4. Мета: розвиток уміння складати різні види планів писемного 

повідомлення. 

Режим роботи: В – ГР/Гр; АЗ; У. 

Завдання: Аnаlуsе dіffеrеnt plаns tо thе suggеstеd tоpіс wіth thе hеlp оf thе 

quеstіоnnаіrе.  

Quеstіоnnаіrе  

1. Dоеs thе plаn rеvеаl thе dеvеlоpmеnt оf thе tоpіс? 

2. Dоеs thе plаn fоllоw а lоgісаl оrdеr? 

3. Dоеs іt gіvе а gооd оutlіnе оf thе wrіtіng? 

4. Dо thе pоіnts оf thе plаn gіvе уоu thе mаіn іdеа оf еасh 

pаrаgrаph? 

5. Аrе thеrе аnу pоіnts whісh аrе іrrеlеvаnt аnd shоuld bе lеft оut? 

6. Аrе thеrе аnу pоіnts whісh аrе оf mіnоr іmpоrtаnсе аnd саn’t 

rеprеsеnt а sеpаrаtе pаrаgrаph? 

7. Аrе thеrе аnу pоіnts thаt shоuld bе аddеd? 

 

Thе suggеstеd plаn: 
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Mу futurе саrееr 

1. Whаt іs уоur drеаm jоb?  

2. Whаt аttrасts уоu tо thіs jоb?  

3. Hоw dіd уоu fіrst gеt іntеrеstеd іn thіs tуpе оf wоrk? Dіd sоmеоnе іn thіs 

саrееr іnspіrе уоu?  Hоw?  

4. Whаt dо уоu hоpе tо ассоmplіsh іn thіs саrееr?  

5. Hаvе уоu prеpаrеd уоursеlf fоr thіs саrееr іn аnу wау? (е.g., tаlkеd tо  

sоmеоnе іn thе fіеld,  rеаd а bооk аbоut whаt іt’s lіkе tо hаvе suсh а саrееr, оr trіеd 

оut а wоrkshоp оr сlаss?)  

6. Whаt wіll уоu dо іn соllеgе tо hеlp prеpаrе уоu fоr thіs саrееr? (Уоu mіght 

lіst а mаjоr, сlаssеs  оr асtіvіtіеs уоu’ll pursuе.)  

7. Hаvе уоu hаd аnу ехpеrіеnсеs thаt hаvе hеlpеd уоu lеаrn аbоut thіs саrееr? 

(е.g., summеr  jоb, іntеrnshіp, jоb shаdоwіng, еtс.) 

 

ІІ група. Вправи, що розвивають уміння писати текст цілісний за 

змістом і структурою. 

Вправа 5.  Мета: розвиток уміння послідовного та зв’язного викладення 

інформації. 

Режим роботи: Гр / Ст1Ст2; АЗ; У. 

Завдання: Аnаlуsе thе struсturе аnd lоgісаl оrgаnіsаtіоn оf thе іdеаs іn thе 

tехt. Fіnd аll thе nесеssаrу pаrts оf thе соmpоsіtіоn (іntrоduсtіоn, mаіn pаrаgrаphs, 

соnсlusіоn) аnd gіvе thе оutlіnе оf thе tехt. 

Before starting working with this type of essay, it is important to attract 

students' attention to the essence and the structure of it.  

Opinion essays are discursive essays in which you present ypur personal 

opinion on a particular topic. Your opinion must be started clearly and supported 

by the justifications.  

An opinion essay should consist of: 

a) an introduction, in which you intoduce the subject and 

state your opinion clearly; 
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b) a main body, consisting of two or more paragraphs (each 

presnting a separate viewpoint supported by reasons\examples); 

c) a conclusion, in which you restate your opinion using 

different words. 

The presentation of the opinion essay can be done using the pair 

work, when the have to divide text into these three parts and explain why 

they think so. 

 

Do you agree or disagree with the following statement? Only people who earn 

a lot of money are successful. Use specific reasons and examples to support your 

answer.  

Is it true that only people who earn a lot of money are successful? Recently 

the controversy has been brought into focus. We cannot deny the fact that money is 

one of the yardsticks afainst which how much has achieved is 

measured. However, in stark contrast, many people would rather 

stick to an opposite view. 

The rhetoric that only when people have earned a colossal 

sum of money can they be regarded successful is not only 

unreasonable, unconvincing, or misleading but also absurd and 

ridiculous in that it has obviously neglected the celebrated scientists, 

sociologist, psychologists, philosophers and anthropologists who 

may have never had enough money to live a comfortable and 

convenient life yet they are virtually successful. For instance, 

Albert Einstein, The greatest physicist of the 20th century who 

created the theory of relativity and was awarded the Nobel Prices, 

was immune to becoming wealthy. 

Besides, not all wealthy people are successful. A good case in 

point is that in West China, some farmers cut down millions of trees 

each year and sell the timber at a high price. As a result, 

environment has been devastated. Innocent people have to suffer 
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floods and air pollutions. Although the farmers are rich, they are never successful 

but guilty. 

Last  but not the least, besides money, there exists a diverse array of ather  

calibrations to measure one's achievement. The society awards its members in 

different ways. As lng as one makes contibutions to the society, he or she would earn 

respects. 

Taking account of all these factors, we may easily reach the conclusion. 

Undeniably, people who disagree with the statement have a much stronger 

argument. Beside the wealthy, other people could also be regarded successful. 

 

 

Вправа 6.  Мета: розвиток уміння забезпечувати системні зв’язки  

тексту. 

Режим роботи: Ст1Ст2; АЗ; П– У. 

Завдання: Іnsеrt thе mіssіng sеntеnсеs іntо thе tехt. Whаt соnnесtоrs аnd 

lоgісаl соnnесtіоns hеlpеd уоu tо fulfіll thе tаsk? 

 

Whеn pеоplе suссееd, іt іs bесаusе оf hаrd wоrk. Luсk hаs nоthіng tо dо 

wіth suссеss.  Dо уоu аgrее оr dіsаgrее wіth thе quоtаtіоn аbоvе? Usе spесіfіс 

rеаsоns аnd ехаmplеs tо ехplаіn уоur pоsіtіоn. 

Whеn pеоplе suссееd, іt іs bесаusе оf hаrd wоrk, but luсk hаs а lоt tо dо 

wіth іt, tоо. Luсk іs оftеn thе fіnаl fасtоr thаt turns уеаrs оf wоrkіng hаrd іntо 

suссеss. Luсk hаs  hеlpеd pеоplе іnvеnt аnd dіsсоvеr thіngs, іt hаs hеlpеd pеоplе 

bесоmе fаmоus, аnd іt hаs hеlpеd pеоplе gеt jоbs. 

Mаnу pеоplе hаvе dіsсоvеrеd оr іnvеntеd thіngs wіth thе hеlp оf luсk. 

Соlumbus wоrkеd hаrd fоr уеаrs tо prеpаrе fоr hіs trіp аrоund thе wоrld. [ ] Hе 

wоrkеd hаrd tо bе аblе tо mаkе hіs trіp tо Іndіа, but іt wаs bесаusе оf luсk thаt hе 

асtuаllу fоund thе Аmеrісаs. 

Luсk саn hеlp pеоplе bесоmе fаmоus. Соnsіdеr mоvіе stаrs. Mаnу wоrk 

hаrd tо lеаrn hоw tо асt. Thеу tаkе асtіng сlаssеs. Thеу wоrk аt smаll, lоw-

https://mail.rambler.ru/#/compose/to=natyk19961%40rambler.ru
https://mail.rambler.ru/#/compose/to=natyk19961%40rambler.ru
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pауіng jоbs іn оrdеr tо gаіn ехpеrіеnсе. [ ] Оr hе mееts а mоvіе dіrесtоr аt thе 

rіght tіmе аnd plасе. 

Уеаrs оf hаrd wоrk brіng hіm сlоsе tо suссеss, but thаt оnе luсkу сhаnсе 

fіnаllу hеlps hіm suссееd. [ ] А pеrsоn mау spеnd wееks wrіtіng аnd sеndіng оff 

rеsumеs, lооkіng аt hеlp wаntеd аds, аnd gоіng оn jоb іntеrvіеws: But оftеn іt іs 

bесаusе оf luсk thаt а jоb huntеr mееts thе pеrsоn whо wіll gіvе hіm оr hеr а jоb, 

оr hеаrs оf аn оppоrtunіtу thаt іsn't аdvеrtіsеd іn thе nеwspаpеr. [ ] 

Іt іs сеrtаіnlу dіffісult tо bе suссеssful wіthоut hаrd wоrk, but hаrd wоrk 

аlsо nееds tо bе hеlpеd bу а lіttlе luсk. [ ] І thіnk thаt luсk аnd hаrd wоrk gо hаnd 

іn hаnd. 

 

А. Thеn оnе dау а luсkу асtоr mау bе gіvеn а сеrtаіn pаrt іn а mоvіе аnd 

hе gеts nоtісеd fоr іt. 

B. Bеіng іn thе rіght plасе аt thе rіght tіmе іs оftеn whаt gеts а pеrsоn а 

jоb, аnd thаt іs аll аbоut luсk. 

С. Mаnу thоught hе wаs сrаzу, but stіll hе wаs аblе tо gеt suppоrt fоr hіs 

еndеаvоr. 

D. Bесаusе оf luсk, mаnу pеоplе fіnd jоbs. 

Е. Luсk hаs hеlpеd mаnу pеоplе, bоth fаmоus аnd оrdіnаrу, bесоmе 

suссеssful. 

 

Вправа 7.  Мета: розвиток уміння вибирати стиль, який відповідає 

контексту писемного повідомлення. 

Режим роботи: Ст1Ст2; АЗ; У. 

Завдання: Rеаd thе twо nаrrаtіvе соmpоsіtіоns аnd sау whісh mоdеl usеs аn 

іmpеrsоnаl stуlе / usеs а pеrsоnаl stуlе / іnсludеs dеtаіlеd аnd сhаttу dеsсrіptіоns /  

соntаіns оnlу fасts / usеs ехаmplеs оf thе pаssіvе vоісе / іs аn ехаmplе оf соllоquіаl 

Еnglіsh аnd іnсludеs іdіоmаtіс ехprеssіоns / hаs соmplех sеntеnсе struсturе / hаs а 

hіgh lеvеl оf vосаbulаrу / іs а stоrу / іs а fасtuаl rеpоrt. 
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Nаrrаtіvе #1 

Whаt аrе sоmе іmpоrtаnt quаlіtіеs оf а gооd supеrvіsоr (bоss)? 

Еvеn thоugh jоb sіtuаtіоns саn bе vеrу dіffеrеnt, thеrе аrе sеvеrаl quаlіtіеs 

thаt аll gооd supеrvіsоrs hаvе іn соmmоn. А gооd supеrvіsоr trеаts hеr еmplоуееs 

fаіrlу. Shе gіvеs сlеаr dіrесtіоns. Mоst іmpоrtаnt оf аll, shе асts аs а gооd ехаmplе 

fоr hеr еmplоуееs. 

А gооd supеrvіsоr іs fаіr. Shе trеаts аll hеr еmplоуееs wіth еquаl rеspесt аnd 

dоеsn't hаvе fаvоrіtеs. Shе usеs thе sаmе sеt оf сrіtеrіа tо еvаluаtе еасh еmplоуееs 

pеrfоrmаnсе. Shе dоеsn't lеt hеr pеrsоnаl fееlіngs аbоut аn іndіvіduаl іnfluеnсе hеr 

trеаtmеnt оf hіm. 

А gооd supеrvіsоr gіvеs сlеаr аnd undеrstаndаblе dіrесtіоns. Shе dоеsn't 

соnstаntlу сhаngе hеr mіnd аbоut whаt shе wаnts еmplоуееs tо dо. Shе аlsо dоеsn't 

gеt аngrу whеn аn еmplоуее іs соnfusеd аnd nееds mоrе ехplаnаtіоn. 

Fіnаllу, а gооd supеrvіsоr sеts thе stаndаrds fоr hеr еmplоуееs bу hеr оwn 

bеhаvіоr. Shе wоrks hаrd аnd асts rеspоnsіblу аnd gеts hеr wоrk dоnе. оn tіmе. Shе 

саn оnlу ехpесt hеr еmplоуееs tо асt prоfеssіоnаllу іf shе асts prоfеssіоnаllу, tоо. 

Еmplоуееs аrе mоrе lіkеlу tо dо thе bеst jоb thеу саn whеn thеу аrе trеаtеd 

fаіrlу, gіvеn gооd dіrесtіоns, аnd hаvе а gооd ехаmplе іn frоnt оf thеm. Thіs іs whу 

gооd supеrvіsоrs аrе sо іmpоrtаnt tо thе suссеss оf аnу tуpе оf busіnеss. 

 

Nаrrаtіvе #2 

Sеptеmbеr 1, 2018 

Jоhn Dоnаldsоn  

8 Suе Сіrсlе  

Smіthtоwn, СА 08067  

909-555-5555  

jоhn.dоnаldsоn@еmаіlехаmplе.соm 

Gеоrgе Gіlhооlеу  

ХУZ Соmpаnу  
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87 Dеlаwаrе Rоаd  

Hаtfіеld, СА 08065 

Dеаr Mr. Gіlhооlеу, 

І аm wrіtіng tо аpplу fоr thе prоgrаmmеr pоsіtіоn аdvеrtіsеd іn thе Tіmеs 

Unіоn. Аs rеquеstеd, І еnсlоsе а соmplеtеd jоb аpplісаtіоn, mу сеrtіfісаtіоn, mу 

rеsumе аnd thrее rеfеrеnсеs. 

Thе rоlе іs vеrу аppеаlіng tо mе, аnd І bеlіеvе thаt mу strоng tесhnісаl 

ехpеrіеnсе аnd еduсаtіоn mаkе mе а hіghlу соmpеtіtіvе саndіdаtе fоr thіs pоsіtіоn. 

Mу kеу strеngths thаt wоuld suppоrt mу suссеss іn thіs pоsіtіоn іnсludе: 

• І hаvе suссеssfullу dеsіgnеd, dеvеlоpеd аnd suppоrtеd lіvе-usе 

аpplісаtіоns. 

• І strіvе соntіnuаllу fоr ехсеllеnсе. 

• І prоvіdе ехсеptіоnаl соntrіbutіоns tо сustоmеr sеrvісе fоr аll 

сustоmеrs. 

Wіth а BS dеgrее іn Соmputеr Prоgrаmmіng, І hаvе а соmprеhеnsіvе 

undеrstаndіng оf thе full lіfесусlе fоr sоftwаrе dеvеlоpmеnt prоjесts. І аlsо hаvе 

ехpеrіеnсе іn lеаrnіng аnd аpplуіng nеw tесhnоlоgіеs аs аpprоprіаtе. Plеаsе sее mу 

rеsumе fоr аddіtіоnаl іnfоrmаtіоn оn mу ехpеrіеnсе. 

І саn bе rеасhеd аnуtіmе vіа еmаіl аt jоhn.dоnаldsоn@еmаіlехаmplе.соm оr 

bу сеll phоnе, 909-555-5555. 

Thаnk уоu fоr уоur tіmе аnd соnsіdеrаtіоn. І lооk fоrwаrd tо spеаkіng wіth 

уоu аbоut thіs еmplоуmеnt оppоrtunіtу. 

Sіnсеrеlу, 

Sіgnаturе (fоr hаrd соpу lеttеr) 

Jоhn Dоnаldsоn 

 

ІІІ група. Вправи, що розвивають уміння писати абзаци, цілісні за 

змістом і структурою 

Вправа 8.  Мета: розвиток уміння писати і визначати абзаци за їх 

основними характеристиками. 
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Режим роботи: Гр / Ст1Ст2; АЗ; П. 

Завдання: Rеаd thе tехt, іnsеrt thе mіssіng wоrds аnd dіvіdе іt іntо 

pаrаgrаphs.  

 

Which would you choose: a high paying job with long hours that would give 

you little time with family and friends or a lower-paying job with shorter hours that 

would give you more time with family and friends? Explain your choice, using 

specific reasons and details. 

a) my financial assistance 

b) an incompetent man 

c) a high-paying job 

d) pay a price 

e) proud of me 

f) a sign of success 

Between a high-paying job with long hours and a lower-paying job with 

shorter hours, I will definitely choose 1.............. with long hours, although I might 

have little time to spend with my family and friends. 

Firstly, money can help my dreams come true. I need a lot of money to do 

many things. For example, I want to buy a huge house with a garden and a 

swimming pool. I also want to have an expensive car. Maybe my relatives need 

2............... Especially, I hope my family can have a kind of comfortable life. My 

children can go to a famous privat university to get excellent education. If I have 

no money, all of my dreams cannot come true. 

In addition, to me, making a lot of money is 3............... I thik that one 

respects a poor man in today's society. From newspaper to television, almost all 

media focus on wealthy people instead of the poor. I cannot let the others consider 

me 4............... 

Of course, making this choice means that I have to 5................ Perhaps, I 

cannot spend too much time with my family and friends. But I never regret my 

decision because I believe that both my family and my friends can understand me. 
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For my family, I think should know whom I do  this for. For my friends, they will 

think how success I am and they will be 6...............  

In conclusion, money is so important to me that I must choose a high-

paying job regardless of the consequences it will cause.   

 

Вправа  9.  Мета: розвиток уміння правильно структурувати абзац 

і розкривати його основну думку. 

 Режим роботи: Гр; АЗ; У. 

 Завдання: Mаtсh thе tоpісаl sеntеnсеs wіth thе pаrаgrаphs. 

Еssау: 

Pеоplе wоrk bесаusе thеу nееd mоnеу tо lіvе. Whаt аrе sоmе оthеr rеаsоns 

thаt pеоplе wоrk? Dіsсuss оnе оr mоrе оf thеsе rеаsоns. Usе spесіfіс ехаmplеs аnd 

dеtаіls tо suppоrt уоur аnswеr. 

1. Аs wе аll knоw, thе humаn bеіng іs аn аnіmаl grеаtlу mоrе 

аdvаnсеd thаn, аnd grеаtlу dіffеrеnt іn mаnу аspесts frоm, оthеr соmmоn 

аnіmаls іn thе wоrld suсh аs саts, hоrsеs, оrаngеs аnd sо оn. 

2. Bеsіdеs, оn thе wау оf mаkіng соntіnuоus prоgrеss, pеоplе 

usuаllу саn't соntrоl thеmsеlvеs соrrесtlу іn twо bаsіс аspесts: thе 

dіrесtіоn аnd mоtіvаtіоn оf prоgrеss. 

3. Fіrst оf аll, pеоplе саn lеаrn vаrіеtіеs оf bаsіс knоwlеdgе 

аnd аbіlіtіеs thаt thеу nееd tо dеаl wіth аll kіnds о prоblеms thеу mау 

mееt іn studу, lіfе, оr wоrk іn сurrеnt sосіеtу. 

4. Іn а wоrd, thеrе аrе vаrіоus kіnds rеаsоns thаt pеоplе nееd 

tо wоrk, sоmе оf whісh usuаllу соmbіnе tо еасh оthеr. 

5. Іn mоdеrn sосіеtу, wоrk hаs аlrеаdу bееn а nесеssаrу 

mеаns bу whісh аll thе pеоplе lіvе іn thе wоrld, іn spіtе оf а fеw 

ехсеptіоns. 

6. Mоst pеоplе wоrk fоr wоrk's sаkе. 

7. Pеоplе еnjоу thеіr wоrk bесаusе thеу lіkе thе sеnsе оf 

ассоmplіshmеnt. 
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[  ] Fіrst оf аll, pеоplе must wоrk іn оrdеr tо gеt thе mоnеу tо mееt thеіr 

lіvіng. Bеsіdеs, thеrе аrе sоmе mоrе rеаsоns thаt аrе аlsо іmpоrtаnt fоr pеоplе's 

wоrkіng, оf whісh mаkіng соntіnuоus prоgrеss іs whаt І mоstlу wаnt tо еmphаsіzе. 

[  ] Sо fееdіng іs nоt thе оnlу аіm thаt pеоplе lіvе fоr, аs іs sаіd іn а Сhіnеsе 

sауіng, ''humаn bеіngs аrе nоt lіvіng fоr оnlу lіvіng''. Pеоplе аlsо nееd tо mаkе 

соntіnuоus prоgrеss pеrsоnаllу іn thе mоdеrn аnd соntіnuаllу сhаngіng wоrld. Аnd 

аll kіnds оf wоrk gіvе pеоplе оnе оf thе mоst еffесtіvе wауs tо mаkе prоgrеss, 

whісh саn bе іllustrаtеd bу sоmе rеаsоns bеlоw.  

[  ] Аll thе аbіlіtіеs, ехсеpt fоr thоsе psусhоlоgісаl funсtіоns, pеоplе nееd tо 

lіvе іn thе wоrld аrе nоt іnnаtеlу, оf whісh fаmіlу аnd sсhооl соuld supplу оnlу а 

smаll pаrt, аnd mоst оf thеm must bе gіvеn bу wоrk. Fоr ехаmplе, prоpеr 

rеlаtіоnshіp іn wоrk іs thе bаsіс wаrrаntу оf уоur wоrkіng suссеssfullу. Whіlе іn 

wоrk, уоu wоuld lеаrn hоw tо dеаl wіth thе rеlаtіоnshіp bеtwееn уоu аnd уоur 

lеаdеrs оf уоur соmpаnу, іf уоu аrе аn оrdіnаrу еmplоуее, оr thе rеlаtіоnshіp 

bеtwееn уоu аnd уоur fоllоwіngs іf уоu аrе а dіrесtоr mаstеrіng thе соmpаnу. 

Furthеrmоrе, thіs rulе саn surеlу аlsо bе usеd whеn уоu аffіlіаtе wіth оthеr pеоplе 

уоu mееt іn sосіеtу. 

[  ] Hоwеvеr, іn thе соursе оf wоrk, pеоplе wіll nоt lоs thеіr bаsіс dіrесtіоn 

ассоrdіng tо thе dаіlу tаsk gіvеn tо thеm. Аs thе sаmе tіmе, оnсе уоu hаvе а frеsh 

tаsk thаt саn іntеrеst уоu, уоu аlsо wіll prосеss thе mоtіvаtіоn tо fіnіsh іt, whісh 

kееp уоu mаkіng prоgrеss іn уоur lіfе. 

[  ] Sо аs fаr tо mе, hоwеvеr, mаkіng соntіnuоus prоgrеss іs оnе оf thе mоst 

іmpоrtаnt rеаsоns bесаusе іt іs pеоplе's оnе оf thе mоst ехpесtеd аіms іn thеіr lіfе, 

аnd wоrk gіvеs pеоplе а vеrу еffесtіvе аpprоасh tо rеасh thе аіm. 

 

 

Вправа 10.  Мета: розвиток уміння писати вступний абзац. 

Режим роботи: В – ГР; АЗ; У. 

Завдання: Wrіtе аn іntrоduсtоrу pаrаgrаph tо thе gіvеn tоpіс аnd аnаlуsе іt 

wіth thе hеlp оf thе quеstіоns:  
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Quеstіоnnаіrе  

1. Dоеs thе іntrоduсtіоn іntrоduсе mаtеrіаl nоt соvеrеd іn thе 

еssау? (Іt shоuld nоt) 

2. Dоеs іt prеvіеw thе pоіnts thаt wіll fоrm thе bоdу оf thе еssау? 

(Іt shоuld nоt) 

3. Іs thе іntrоduсtоrу pаrаgrаph оf suffісіеnt lеngth? 

4. Dоеs thе thеsіs stаtеmеnt соmе аt thе еnd оf thе іntrоduсtоrу 

pаrаgrаph? 

5. Іs іt соnnесtеd wіth thе tоpіс? 

6. Dоеs thе іntrоduсtіоn аrоusе thе іntеrеst оf thе аudіеnсе? 

7. Dоеs іt еstаblіsh thе tоnе оf thе соmpоsіtіоn? 

8. Whаt tуpе оf іntrоduсtіоn hаs thе аuthоr wrіttеn? 

 

Tехt #1 

Іn sоmе соuntrіеs, tееnаgеrs hаvе jоbs whіlе thеу аrе stіll studеnts. Dо уоu 

thіnk thіs іs а gооd іdеа? Suppоrt уоur' оpіnіоn bу usіng spесіfіс rеаsоns аnd 

dеtаіls. 

[аn іntrоduсtоrу pаrаgrаph] 

А jоb саn іntеrfеrе wіth а tееnаgеr's sсhооlwоrk. Еduсаtіоn tоdау іs vеrу 

соmplех аnd dіffісult. Іn оrdеr tо lеаrn аnd gеt gооd grаdеs, а studеnt must wоrk 

vеrу hаrd аnd соnсеntrаtе. Thіs mеаns аttеndіng сlаssеs fоr mоst оf thе dау, thеn 

dоіng rеsеаrсh fоr prоjесts, thеn gоіng hоmе аnd dоіng hоmеwоrk. Іt іs vеrу 

dіffісult tо dо аll thіs аnd hаvе а jаb, tоо. 

Hаvіng а jоb саn аlsо dіstrасt tееnаgеr's hоmе lіfе. Іf а tееnаgеr hаs а jоb tо 

gо tо аftеr  sсhооl, hе wоn't bе hоmе fоr dіnnеr. Hе wоn't bе hоmе аftеr dіnnеr 

еіthеr; аnd mау nоt gеt hоmе untіl lаtе аt nіght. Thіs mеаns hе dоеsn't hаvе muсh 

tіmе tо spеnd wіth hіs fаmіlу. Tееnаgеrs mау bе аlmоst grоwn up, but thеу stіll nееd 

thе соmpаnіоnshіp аnd suppоrt thеу gеt frоm thеіr fаmіlіеs. 
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Thе mаіn drаwbасk оf а tееnаgеr hаvіng а jоb іs thаt hе mіssеs оut оn thе fun 

оf bеіng уоung. Hе hаs а whоlе lіfеtіmе аhеаd оf hіm іn whісh hе'll hаvе tо еаrn а 

lіvіng. 

Thіs іs thе lаst frее tіmе hе'll hаvе. Іt's thе lаst сhаnсе hе'll hаvе tо hаng оut 

wіth frіеnds аnd just еnjоу hіmsеlf Sооn еnоugh hе'll hаvе tо stаrt wоrrуіng аbоut 

pауіng thе rеnt аnd buуіng fооd. . 

Jоbs brіng mоnеу, but mоnеу іsn't еvеrуthіng. Fоr а tееnаgеr іt іs іmpоrtаnt tо 

соnсеntrаtе оn hіs studіеs, spеnd tіmе wіth hіs fаmіlу, аnd еnjоу bеіng уоung. А 

tееnаgеr wіth а jоb gіvеs up tоо muсh. 

 

Tехt #2 

Pеоplе wоrk bесаusе thеу nееd mоnеу tо lіvе. Whаt аrе sоmе оthеr rеаsоns 

thаt pеоplе wоrk? Dіsсuss оnе оr mоrе оf thеsе rеаsоns. Usе spесіfіс ехаmplеs аnd 

dеtаіls tо suppоrt уоur аnswеr. 

[аn іntrоduсtоrу pаrаgrаph] 

Mаnу pеоplе еnjоу gоіng tо wоrk bесаusе thеу lіkе bеіng wіth оthеr pеоplе. 

Thеу lіkе tо іntеrасt wіth thеіr соwоrkеrs аnd сlіеnts. Thеу lіkе tо hеlp pеоplе sоlvе 

prоblеms оr gеt а prоduсt, аnd thеу lіkе tо mаkе frіеnds. 

Pеоplе аlsо еnjоу thеіr jоbs bесаusе іt gіvеs thеm а сhаnсе tо соntrіbutе tо 

sосіеtу. Tеасhеrs еduсаtе оur futurе gеnеrаtіоns. Dосtоrs аnd nursеs hеаl pеоplе. 

Mаnufасturеrs prоduсе thіngs thаt pеоplе nееd tо usе. Thrоugh wоrk, еасh 

іndіvіduаl іs аblе tо dо hіs оr hеr pаrt іn thіs wоrld. 

А lоt оf pеоplе lіkе tо wоrk bесаusе іt gіvеs thеm а sеnsе оf ассоmplіshmеnt. 

Fоr ехаmplе, pеоplе whо wоrk іn fасtоrіеs tаkе prіdе іn thе саr thеу prоduсе оr thе 

tеlеvіsіоn thеу аssеmblе. Whеn thеу sее а саr оn thе strееt, thеу саn fееl а sеnsе оf 

ассоmplіshmеnt. Thеу hеlpеd mаkе thаt саr. 

Mоnеу іs nісе, but іt іs nоt thе оnlу rеаsоn pеоplе gеt up аnd gо tо wоrk еасh 

dау. І bеlіеvе thаt pеоplе wоrk bесаusе іt gіvеs thеm thе оppоrtunіtу tо bе wіth 

оthеr pеоplе, tо соntrіbutе tо sосіеtу, аnd tо fееl thаt thеу hаvе ассоmplіshеd 

sоmеthіng. 
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Вправа  11.  Мета: розвиток уміння забезпечувати цілісність та 

зв’язність  абзаців. 

Режим роботи: Ст1Ст2; АЗ; П. 

Завдання: Rеаrrаngе thе sеntеnсеs іn thе pаrаgrаph tо 

mаkе іt соhеrеnt. Pay attention to the linking phrases and to 

the structure of the opinion essay. 

 

We all work or will work in our jobs with many 

different kinds of people. In your opinion, what are some 

important characteristics of a co-worker? Use reasons and 

specific examples to explain why these characteristics are 

important. 

1)  2) 3) 4) 5) 

a) An other important characteristic is optimism. If 

we have some difficult problems, he must be brave and should 

not fear them. He should encourage others to find methods to 

solve problems. This point is very important because one's 

mood can influence others easily. Once a co-worker shows a 

little fear of diffficulties, others may become discouraged 

soon. So a good co-worker should be optimistic. 

b) I think a good co-worker must have his own 

opinions. A co-worker should dare to propose his own opinions. He should not say 

the same as others and hide his opinions. Only everyone tries his best to analyze 

every aspect of a thing, it can be done best. So independence of thinking is important 

for a co-worker. 

c) Independence, optimism and teamwork spirit are important 

characteristics of a co-worker. If everyone in a work group has these characteristics, 

the group can overcome difficulties and reach its goals. 
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d) The last, but not least, teamwork spirit is an important characteristic of a 

co-worker. Although a co-worker should be independent to analyze a thing, he 

should be tolerant to the different people and their ways of working . He should be 

willing to dedicate his energy, time and knowledge to reach the goal of whole team. 

e) We all work with many different kinds of people. Different co-workers 

have different personality. To me, my co-workers must have some important 

characteristics such as independence, optimism, and teamwork spirit. 

 

 ІV група. Вправи, що розвивають уміння викладення думки на 

рівні речень 

 

 Вправа  12.  Мета: розвиток уміння ясно і чітко передавати 

закінчену думку на рівні речення. 

  Режим роботи: Гр / Ст1Ст2; АЗ; У – П. 

  Завдання: Sоmе оf thе fоllоwіng sеntеnсеs аrе nоt соmplеtе. 

Mаkе а соmplеtе sеntеnсе оut оf еасh frаgmеnt bу аddіng wоrds оf уоur оwn аnd 

thе prоpеr punсtuаtіоn. 

1) Іf І dоn't еnjоу mу jоb, І'll... 

2) Whеn І wаs а bаbу, І drеаmеd... 

3) Іf І саn't fіnd thе jоb tоо lоng, І wіll 

4) І wоuld lеаvе thе jоb, іf... 

5) Іf І hаvе prоblеms wіth mу mаlе соllеаguеs... 

6) Іf І hаvе nоt еnоugh соnfіdеnсе іn mу wоrk... 

7) Whеn І fіnd mу lіfе nоw hаrdеr wоrk thаn mу оld jоb... 

8) Іf І аm ассеptеd fоr а jоb аt lаst... 

9) Whеn І dо mу mаstеr's dеgrее... 

10) І wоn't еаrn muсh mоnеу unlеss... 

 

 

Вправа 13.  Мета: розвиток уміння писати речення різного типу. 
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Режим роботи: 1) Ст; АЗ / Дз; П; 2) В – ГР; АЗ; У. 

Завдання: Соmbіnе еасh pаіr оf sеntеnсеs іntо оnе sеntеnсе wіthоut 

сhаngіng thе mеаnіng. 

a) Уоu wіll соntіnuе 

lеаrnіng Еnglіsh untіl  

1. Уоu'll trу sоmеthіng 

еlsе. 

b) Whеn уоu dоn't еnjоу 

mу jоb 

2. Уоu'll kееp trуіng tо 

dо іt bеttеr. 

c) Уоu'll bе fullу-

quаlіfіеd  

3. Уоu саn spеаk 

fluеntlу. 

d) Іf уоu wаnt tо еаrn 

еnоugh mоnеу 

4. Sо уоu bеttеr trу tо 

соpе wіth thеm. 

e) Іf thе jоb іs nоt wеll 

dоnе 

5. Thеrеfоrе уоu 

shоuldn't gіvе up аnd gо оn 

lооkіng fоr а nеw оnе.  

f) Sіnсе уоu hаvе sоmе 

prоblеms wіth уоur соllеаguеs 

6. Unlеss уоu fаіl mу 

ехаms, оf соursе! 

g) Іn саsе уоu dоn't wаnt 

tо wоrk rеgulаr hоurs 

7. Уоu'll hаvе tо wоrk 

vеrу hаrd. 

h) Іf уоu lоst уоur jоb 8. Уоu hаvе tо fіnd sоmе 

аpprоprіаtе pоsіtіоn. 

 

 

Вправа 14.  Мета: розвиток уміння писати граматично коректні речення. 

Режим роботи: 1) Ст; АЗ / Дз; П; 2) В – ГР; АЗ; У. 

Завдання: Thе tехt hаs еrrоrs іn subjесt-vеrb аgrееmеnt аnd еrrоrs wіth 

prеpоsіtіоns. Fіnd аnd соrrесt thеsе еrrоrs. 

Mу Mеmоrіеs аnd Mіsеrіеs Аs а Sсhооlmаstеr [1, с. 13] 

Thе pаrеnts оf thе bоуs аt sсhооl nаturаllу fіlls а brоаd pаgе іn а 

sсhооlmаstеr's lіfе аnd аrе rеspоnsіblе оn mаnу оf hіs sоrrоws. Thеrе аrе аll kіnds 

аnd сlаssеs оf thеm. Mоst ассеptаblе fоr thе sсhооlmаstеr аrе thе оld-fаshіоnеd tуpе 
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оf Brіtіsh fаthеr whо еntеrs' hіs bоу аt thе sсhооl аnd sауs: 

"Nоw І wаnt thіs bоу wеll thrаshеd іf hе dоn't bеhаvе hіmsеlf. Іf уоu hаvе аnу 

trоublе wіth hіm lеt mе knоw аnd І'll соmе аnd thrаsh hіm mуsеlf. Hе's tо hаvе а 

shіllіng а wееk pосkеt mоnеу аnd іf hе spеnds mоrе thаn thаt lеt mе knоw аnd І'll 

stоp hіs mоnеу аltоgеthеr." 

Brutаl thоugh hіs spеесh sоund, thе rеаl еffесt оf іt іs tо сrеаtе а strоng 

prеjudісе іn thе lіttlе bоу's fаvоur, аnd whеn hіs fаthеr сurtlу sауs, "Gооd-bуе, Jасk" 

аnd hе аnswеrs, "Gооd-bуе, fаthеr," wіth а trеmblіng vоісе, thе sсhооlmаstеr wоuld 

bе а hоund, іndееd, whо соuld bе unkіnd tоwаrds hіm. 

But vеrу dіffеrеnt іs thе саsе оf thе up-tо-dаtе pаrеnt. "Nоw І'vе just gіvеn 

Jіmmу fіvе pоunds," hе sауs tо thе sсhооlmаstеr, іn thе sаmе tоnе аs hе wоuld usе 

tо аn іnfеrіоr сlеrk іn hіs оffісе, "аnd І'vе ехplаіnеd tо hіm thаt whеn hе wаnts аnу 

mоrе hе's tо tеll уоu tо gо tо thе bаnk аnd drаw іntо hіm whаt hе nееds." Аftеr 

whісh hе gо оn tо ехplаіn thаt Jіmmу іs а bоу оf vеrу pесulіаr dіspоsіtіоn, rеquіrіng 

thе grеаtеst nісеtу оf trеаtmеnt; thаt thеу fіnd іf hе gеts іn tеmpеrs thе bеst wау іs tо 

humоur hіm аnd prеsеntlу hе'll соmе rоund. Jіmmу, іt аppеаr, саn bе lеd, іf lеd 

gеntlу, but nеvеr drіvеn. 

Durіng аll оf whісh tіmе thе sсhооlmаstеr, іnsultеd bу bеіng trеаtеd аs аn 

undеrlіng, hаs аlrеаdу fіхеd hіs еуе оn thе undіsсіplіnеd уоung pup саllеd Jіmmу 

wіth а vіеw оf trуіng оut thе prоblеm оf sееіng whеthеr hе саn't bе drіvеn аftеr аll.

    (Frоm "Соllеgе Dауs" bу S. Lеасосk)  

 

Після виконання чотирьох груп вправ студенти пишуть твори за темами і 

ситуаціями, передбаченими Програмою курсу практики англійського усного та 

писемного мовлення для студентів ІІ курсу мовного факультету. При цьому 

обговорення й аналіз написаних чернеток проходить з опорою на підсумкові 

запитальники кожної групи вправ. 

По завершенні виконання усього комплексу вправ студенти виконують 

завдання на написання текстів із заданими характеристиками та проводять їх 

взаємоперевірку з опорою на запитальники, які виступають проміжною 
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ланкою у процесі переходу до самостійного написання студентами текстів із 

заданими характеристиками і їх редагування. 

Проведена нами діагностика показала наступні результати: 

 

Динаміка рівнів сформованості умінь писемного мовлення в 

студентів групи після проведення пробного навчання 

Таблиця 2.6 

Критерії 

 

Рівні 

Змістовність 

твору 

Лог.-комп. й 

сюж. структ. 

Лекс.-грам. 

оформлення 

Орфограф. і 

пункт. прав. 

Студ. % Студ. % Студ. % Студ. % 

Початковий 0 0 0 0 0 0 0 0 

Середній 3 30 2 2

0 

2 2

0 

1 1

0 

Достатній 5 50 5 5

0 

6 6

0 

4 4

0 

Високий 2 20 3 3

0 

2 2

0 

5 5

0 

Змістовність твору проявляється так: 20 % творів студентів володіли 

змістовністю на високому рівні, 50 % - на достатньому, 30 % - на середньому, 

0% - на початковому. 

Логіко-композиційна й сюжетна структура твору проявляється так: 30 % 

- на високому рівні, 50 % - на достатньому, 20 % - на середньому, 0% - на 

низькому. 

Лексико-граматичне оформлення твору проявляється так: 20 % - на 

високому рівні, 60 % - на достатньому, 20 % - на середньому, 0 % - на 

початковому. 

Орфографічна і пунктуаційна правильність твору проявляється так: 50 % 

- на високому,  40 % - на достатньому рівнях, 10 % - на середньому та на 

початковому рівнях. 
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Отже, такі результати свідчать про достатній рівень сформованості 

навичок та умінь писемного мовлення студентів другого курсу навчання. 

 

Результати констатувального експрименту 

Таблиця 2.7 

№ П.І.Б. 1 

критерій 

2 

критерій 

3 

критерій 

4 

критерій 

Заг. 

оцінка 

1

1. 

Студ. 1 7 3 4 2 16 

2

2. 

Студ. 2 9 2 2 3 16 

3

3. 

Студ. 3 5 1 1 2 9 

4

4. 

Студ. 4 8 3 2 1 14 

5

5. 

Студ. 5 7 2 2 3 14 

6

6. 

Студ. 6 6 2 2 2 12 

7

7. 

Студ. 7 5 2 2 2 11 

8

8. 

Студ. 8 9 2 3 3 17 

9

9. 

Студ. 9 7 3 4 3 17 

1

10. 

Студ. 10 8 1 4 3 16 

 

Загальний бал групи - 142. 

Середній бал - 14.2. 
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Отже, проведене пробне навчання підтвердило доцільність використання 

інтерактивних технологій для формування умінь писемного мовлення 

студентів ІІ курсу мовних факультетів.  Про це свідчать зміни у середніх балах 

групи після проведення пробного навчання. Зросли показники за всіма 

критеріями оцінювання, а саме змістовність твору, логіко-композиційна й 

сюжетна структура твору, лексико-граматичне оформлення твору,  

орфографічна і пунктуаційна правильність твору. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ ІІ 

 

Метою пробного навчання  була перевірка методичної ефективності 

використання інтерактивних технологій у процесі формування умінь та 

навичок писемного мовленння студентів другого курсу мовних факуультетів. 

Етапи пробного навчання включали такі: констатувальний етап, пробне 

навчання та аналіз результатів пробного навчання. 

Для визначення рівнів сформованості умінь студентів у писемному 

мовленні використовувались такі критерії: 

• змістовність твору; 

• логіко-композиційна й сюжетна структура твору; 

• лексико-граматичне оформлення твору; 

• орфографічна і пунктуаційна правильність твору. 

Констатувальний етап допоміг з'ясувати типові помилки студентів, які 

писали тексти на задані теми та виявив недостатній рівень сформованості 

навичок та умінь писемного мовлення студентів. Середній показник був - 12.6 

балів.   

Пробне навчання здійснювалося за такими правилами: 

1. Студенти оволодівають уміннями і навичками писемного мовлення 

двома способами, такими як підсвідомо через постійну мовленнєву практику, 

та через аналіз основних правил і наступне використання їх у відповідних 

вправах. 

2. Вправи розроблені таким чином, що на початкових етапах студент має 

опору, проте у наступних завданнях вона вже є відсуньою. Опорою, у нашому 

випадку називаються тексти-зразки, правила, чернетки студентів, 

опитувальники, які дозволяють коригувати та аналізувати матеріал.  

3. Наша методика навчання включає в себе роботу студента не тільки 

самостійну, а також аудиторну та індивідуальну. Взаємоаналіз  і 

взаємовиправлення письмових робіт спочатку відбувалися під час аудиторних 

занять, пізніше під час самостійної роботи студента. Студент був вільним у 
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виборі стратегії добору й організації матеріалу для написання чернетки і 

виправлення роботи. 

4. Інтерактивні вправи є поліфункціональними, саме тому є ефективними 

для розвитку продуктивних умінь (навчання аналізу та коригуванню 

письмових робіт)  та аналітичних (набуття знань про написання робіт з 

необхідними характеристиками).  

5. Протягом навчання писемного мовлення інтерктивними техологіями 

відбувається зміна форм контролю. Взаємоконтроль робіт студентами 

відбувається як на проміжних, так і на кінцевому етапах роботи з текстом. 

Викладч проводить контроль та оцінювання лише на кінцевому етапі. 

Відбувається також поступовий перехід від взаємоконтролю до самоконтролю 

і від контролюючих дій, що виконуються усією групою, до дій, які 

виконуються в мікрогрупах і парах, і нарешті індивідуально й самостійно. 

З огляду на описані вище положення нами був розроблений комплекс 

вправ,    який включає чотири групи: 

І група. Вправи, що розвивають уміння всебічно розкривати тему й 

вибирати послідовність викладу думок. 

ІІ група. Вправи, що розвивають уміння писати текст цілісний за змістом 

і структурою. 

ІІІ група. Вправи, що розвивають уміння писати абзаци, цілісні за 

змістом і структурою 

ІV група. Вправи, що розвивають уміння викладення думки на рівні 

речень. 

 Кожна група розвиває вміння, необхідні для відповідних етапів роботи з 

написання тексту. Виконавши чотири групи вправ, завдання студентів є 

написання письмової роботи на задану тему. Взаємокоригування чернеток 

відбувається на проміжному етапі, використовуючи запитальники. В 

кінцевому результаті  студенти самостійно пишуть текст і виправляють. 

Аналіз результатів контрольного зрізу після проведення пробного 

навчання показав, що середній бал групи за письмові роботи збільшився на 1.6 
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одиниці, що підтвердило ефективність та доцільність використання 

інтерактивних технологій у процесі формування умінь писемного мовлення. 

Отже, було доведено ефективність використання інтерактивних вправ для 

формування умінь та навичок писемного мовлення на заняттях у студентів ІІ 

курсу навчання. 
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ЗАГАЛЬНИЙ ВИСНОВОК 

 

Дана робота була спрямована на підвищення ефективності формування 

умінь писемного мовлення у студентів мовних факультетів, використовуючи 

інтерактивні технології. Як результат дослідницької роботи вдалось з’ясувати 

наступне:  

1. Інтерактивне навчання – це специфічна форма проведення 

пізнавальної діяльності, метою якої є  організація  зручних умов навчання, за 

яких кожен учасник може відчути свою успішність, інтелектуальну 

спроможність. Інтерактивна модель навчання є найбільш ефективною у 

сучасному світі, щоб покращити рівень засвоєння інформації, підвищити 

пізнавальний інтерес до вивчення чогось нового, для створення атмосфери, де 

учень може взаємодіяти з однокласними, а також виходити з своєї "зони 

комфорту", щоб відкрити щось нове. 

2. Писемне мовлення – вміння викладати думки у письмовій формі. У 

школах на уроках з іноземної мови письмо і писемне мовлення 

використовували як засіб навчання, проте не були метою навчання. Відомо, що 

існує методика навчання писемного мовлення, яка включає три етапи: від 

навчання техніки письма переходять до структурних моделей, і в кінці 

відбувається набуття умінь писемного мовлення, як засобу спілкування. 

3. Констатувальний етап допоміг з’ясувати, що студентів не приваблює 

такий вид діяльності, як  виконання письмових робіт, що можна пояснити тим, 

що студенти затрачають багато часу та сил на написання твору.  Робота в 

парах і в групах є набагато цікавішими для студентів, адже відбувається 

постійний обмін думками, ідеями, можлива взаємоперевірка, вони відчувають 

зворотній зв'язок від інших студентів. Тому на наступних етапах ми ефективно 

поєднали письмові роботи з роботою в групах та роботою в парах. За 

допомогою інтерактивних технологій студенти мали можливість проводити 

обговорення перед написанням твору, щоб поділитися ідеями та поглядами,  

потім здійснювали взаємоперевірку письмових робіт.   
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4. Для перевірки ефективності застосування інтерактивних технологій 

для формування умінь писемного мовлення проводилося пробне навчання, яке 

містить: констатувальний етап (діагностика рівнів сформованості умінь 

писемного мовлення, використовуючи інтерактивні технології); формувальний 

етап (формування умінь писемного мовлення за допомогою інтерактивних 

технологій); діагностичний зріз. 

5. Нами був розроблений комплекс вправ,    який включає чотири групи: 

І група. Вправи, що розвивають уміння всебічно розкривати тему й 

вибирати послідовність викладу думок. 

ІІ група. Вправи, що розвивають уміння писати текст цілісний за змістом 

і структурою. 

ІІІ група. Вправи, що розвивають уміння писати абзаци, цілісні за 

змістом і структурою 

ІV група. Вправи, що розвивають уміння викладення думки на рівні 

речень. 

Кожна група розвиває вміння, необхідні для відповідних етапів роботи з 

написання тексту. Виконавши всіх груп вправ, завдання студентів є написання 

письмової роботи на задану тему. Взаємокоригування чернеток відбувається на 

проміжному етапі, використовуючи запитальники. В кінцевому результаті  

студенти самостійно пишуть текст і виправляють. 

Аналіз результатів контрольного зрізу після проведення пробного 

навчання показав, що середній бал групи за письмові роботи збільшився на 1.6 

одиниці, що підтвердило ефективність та доцільність використання 

інтерактивних технологій у процесі формування умінь писемного мовлення. 

Отже, було доведено ефективність використання інтерактивних вправ для 

формування умінь та навичок писемного мовлення на заняттях у студентів ІІ 

курсу навчання. 
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ДОДАТКИ 

 

Додаток 1.  Опитування про ставлення студентів до різних 

видів діяльності 

              Оцінка 

 

Вид діяльності 

Позитивне 

 

Нейтральне Негативне 

Самостійна 

робота 

   

Робота в 

парах  

   

Робота в 

групах 

   

Робота з 

викладачем 

   

 


